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รายงานผลการประเมินความพึงพอใจของประชาชน  
ที่มีต่อการให้บริการขององคก์ารบริหารส ่วนต าบลโนนทองหลาง            

อ าเภอบวัใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สถาบันวิจัยและพัฒนา  
มหาวิทยาล ัยราชภัฏนครราชส ีมา 

2566 



 

บทสรุปส ำหรับผู้บริหำร 
  

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา มีวัตถุประสงค์ส าคัญคือ เพ่ือประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อ
การให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา ในด้าน
กระบวนการและข้ันตอน ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการด้านสิ่งอ านวยความสะดวก และด้านช่องทางการให้บริการ 
กลุ่มตัวอย่างในการประเมิน ได้แก่ ประชาชนที่มาใช้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง อ าเภอ
บัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา ใน 4 งาน ได้แก่ งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง งานด้านรายได้หรือ
ภาษี งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม และงานด้านสาธารณสุข ซึ่งได้มาจากการค านวณขนาดของ
กลุ่มตัวอย่างตามสูตรของ Taro Yamane (1970) ได้กลุ่มตัวอย่างขั้นต่ าเท่ากับ 382 คน เพ่ือให้การประเมิน  
มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น ผู้ประเมินจึงใช้กลุ่มตัวอย่าง จ านวน 400 คน ตามสัดส่วนของงานที่ขอรับบริการจาก
ทั้งหมด 15 หมู่บ้าน เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลครั้งนี้เป็นแบบส ารวจความพึงพอใจต่อการ
ให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ซึ่งมีลักษณะเป็นแบบเลือกตอบและมาตราส่วนประมาณ
ค่า 5 ระดับ เพ่ือแสดงระดับความพึงพอใจการเก็บรวบรวมข้อมูลครั้งนี้ ใช้วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลภาคสนาม 
ณ ชุมชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างในเขตพ้ืนที่บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ระหว่างวันที่     
16-18 สิงหาคม 2566 การวิเคราะห์ข้อมูลใช้การวิเคราะห์หาค่าความถ่ีและร้อยละ เพ่ือแสดงความพึงพอใจที่มี
ต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง โดยวิเคราะห์ในภาพรวมและแยกตามงานที่มาใช้
บริการ สรุปผลการประเมินได้ดังนี้ 

 
สรุปผลกำรประเมิน 
  1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน 
     ประชากรที่เป็นกลุ่มตัวอย่างที่มาใช้บริการที่องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง พบว่า      
ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 53.0 และเพศชาย ร้อยละ 47.0 มีอายุ 46 -60 ปี มากที่สุด ร้อยละ 40.5 
รองลงมาคือ 61 ปีขึ้นไป ร้อยละ 26.0 จบการศึกษาระดับประถมศึกษา มากที่สุด ร้อยละ 37.0 รองลงมาคือ
มัธยมศึกษา ร้อยละ 27.0 และประชาชนส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร/ประมง มากที่สุด ร้อยละ 39.5 รองลงมา
คือ รับจ้างทั่วไป ร้อยละ 25.5 ตามล าดับ 
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ด้านเจ้าหน้าท่ี/บคุลากรผู้ใหบ้ริการ

ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก

ด้านชอ่งทางการใหบ้ริการ

รวม

พอใจ

เฉยๆ
ไมพ่อใจ

2. ควำมพึงพอใจของประชำชนที่มีต่อกำรให้บริกำรขององค์กำรบริหำรส่วนต ำบลโนนทองหลำง 
อ ำเภอบัวใหญ ่จังหวัดนครรำชสีมำ โดยภำพรวมและรำยด้ำน    

    2.1 โดยภาพรวมและรายด้านประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของ
องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา คิดเป็นร้อยละ 91.0 เมื่อพิจารณา
ในแต่ละด้านพบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 
95.3 รองลงมาคือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 91.3 รองลงมาคือ ด้านสิ่งอ านวยความ
สะดวก ร้อยละ 89.8 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 87.3 ตามล าดับ รายละเอียดดังแผนภูมิที่ 1 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
แผนภูมิที่ 1 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล                       
               โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา โดยภำพรวมและรำยด้ำน 
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งานด้านสาธารณสุข

รวม

พอใจ
เฉยๆ
ไมพ่อใจ

   2.2 เมื่อพิจารณาจ าแนกตามงาน พบว่า งานที่ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจมากที่สุด 
คือ งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม ร้อยละ 94.4 (9 คะแนน) รองลงมาคือ งานด้านสาธารณสุข 
ร้อยละ 90.9 (9 คะแนน) รองลงมาคือ งานด้านรายได้หรือภาษี ร้อยละ 90.6 (9 คะแนน) และงานด้านโยธา 
การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ร้อยละ 87.6 (8 คะแนน) ตามล าดับ รายละเอียดดังแผนภูมิที่ 2 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
แผนภูมิที่ 2 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล  
               โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา จ ำแนกตำมงำนที่มำใช้บริกำร                  
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รวม

พอใจ
เฉยๆ
ไมพ่อใจ

3. ควำมพึงพอใจของประชำชนที่มีต่อกำรให้บริกำรขององค์กำรบริหำรส่วนต ำบลโนนทองหลำง 
อ ำเภอบัวใหญ ่จังหวัดนครรำชสีมำ จ ำแนกตำมงำนที่มำใช้บริกำร 

  3.1 งำนด้ำนโยธำ กำรขออนุญำตปลูกสิ่งก่อสร้ำง 
      ประชาชนกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล    

โนนทองหลาง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง คิดเป็นร้อยละ 87.6 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน 
พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 93.3 รองลงมา
คือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 89.5 รองลงมาคือ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 
84.8 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 82.9 ตามล าดับ รายละเอียดดังแผนภูมิที่ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
แผนภูมิที่ 3  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล 
               โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา งำนด้ำนโยธำ กำรขออนุญำตปลูกสิ่งก่อสร้ำง 
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ด้านช่องทางการให้บริการ

รวม

พอใจ
เฉยๆ
ไมพ่อใจ

3.2 งำนด้ำนรำยได้หรือภำษี 
       ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการให้บริการองค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านรายได้หรือภาษี คิดเป็น ร้อยละ 90.6 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่
ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 95.7 รองลงมาคือ 
ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 89.9 รองลงมาคือ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 
89.1 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 88.4 ตามล าดับ รายละเอียดดังแผนภูมิที ่4 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
แผนภูมิที่ 4  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล             
                โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา งำนด้ำนรำยได้หรือภำษี
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รวม

พอใจ
เฉยๆ
ไมพ่อใจ

   3.3 งำนด้ำนพัฒนำชุมชน และสวัสดิกำรสังคม 
            ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วน
ต าบลโนนทองหลาง งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม คิดเป็นร้อยละ 94.4 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน 
พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 96.0 รองลงมา
คือ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 95.2 รองลงมาคือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 
94.4 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 90.3 ตามล าดับ รายละเอียดดังแผนภูมิที่ 5 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
แผนภูมิที่ 5  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
                โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา งำนด้ำนพัฒนำชุมชน และสวัสดิกำรสังคม 
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ไมพ่อใจ

  3.4 งำนด้ำนสำธำรณสุข 
         ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วน

ต าบลโนนทองหลาง งานด้านสาธารณสุข คิดเป็นร้อยละ 90.9 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่
ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 97.0 รองลงมาคือ       
ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 90.9 รองลงมาคือ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 87.9 
และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 84.8 ตามล าดับ รายละเอียดดังแผนภูมิที่ 6 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
แผนภูมิที่ 6  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล                
                โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา งำนด้ำนสำธำรณสุข 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



ซ 
 

 

 
 

 4. ปัญหำและข้อเสนอแนะเพื่อกำรปรับปรุง 
     1. งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง เรื่องการเซ็นอนุมัติและด าเนินการตรวจดูพ้ืนที่
อาจจะมีความล่าช้าเล็กน้อย และการบริการของบุคลากร/เจ้าหน้าที่โดยรวมแล้วบริการดี 
 2. งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านภาษี ทางหน่วยงานจัดตั้งกลุ่มภายในหมู่บ้าน แนะน าวิธีการเสีย
ภาษี และบริการเป็นอย่างดี อ านวยความสะดวกแก่ผู้ที่มีปัญหาด้านการเดินทางไปหน่วยงานได้ดี ส าหรับการ
เข้าไปใช้บริการในหน่วยงานเจ้าหน้าที่/บุคลากรบริการให้เป็นดี แต่อาจเกิดความล่าช้าเล็กน้อยเนื่องจากจะต้อง
ใช้เอกสารต่างๆ และการค้นหาข้อมูล โดยรวมบริการแก่ประชาชนให้เป็นอย่างดี 
 3. งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม พ้ืนที่หมู่บ้านห่างจาก อบต.โนนทองหลาง และการ
พัฒนาเข้าถึงได้ยาก ดูแลไม่ทั่วถึง มีเส้นทางที่ช ารุด ทรุดโทรม ไฟส่องสว่าง ด้านการพัฒนากลุ่มสัมมาชีพใน
ชุมชนมีกิจกรรมจัดขึ้นให้กับประชาชนอยู่แล้ว และมีข้อเสนอแนะอยากให้เข้ามาส่งเสริมการจัดตั้งกลุ่ม
สัมมาชีพในแต่ละหมู่บ้านให้ชุมชนเกิดรายได้และมีงานท าอย่างยั่งยืน โดยรวมบริการเป็นอย่างดี 
 4. งานด้านสาธารณสุข โรงพยาบาลส่งเสริมต าบลโนนทองหลาง ส่วนใหญ่ให้บริการดี บุคลากร
พูดจาสุภาพ บุคลากรได้อธิบายอาการให้ฟังอย่างละเอียด แต่สิ่งที่ต้องปรับคือภูมิทัศน์ภายนอก เช่น ตัดหญ้าที่
ขึ้นสูง จัดป้ายบอกทาง หรือสถานที่จอดรถ เป็นต้น โดยรวมเป็นที่พอใจกับประชาชนเป็นอย่างมาก       

 
 



ค ำน ำ 
 

ด้วยปั จจุบั นองคั กรปกครองสั วนทั้องถิ่นถั อวั าเปั นหนั วยงานที่มัีความใกลั้ชัิดกั บประชาชนั
มากที่สัุดโดยมัีอำนาจหนั้าที่ในการจั ดบรัิการสาธารณะใหั้กั บประชาชนในดั้านตั าง ๆ มากมายซึ่งรั ฐได้ั
ด าเนินการกระจายอ านาจในด้านต าง ๆ ใหั้ก บองค กรปกครองทั้องถิ่นเพ ่อมุั งเน้นให้องค กรปกครองสั วนั
ทั้องถิ่นสามารถด าเนัินการแกั้ไขปั ญหาตั าง ๆ ใหั้กั บประชาชนไดั้อยั างทั นทั วงที นอกจากนี้ยั งใหั้อัิสระั
ในการตั ดสัินใจเกี่ยวกั บอำนาจทางการบรัิหารภายใตั้กรอบที่กฎหมายกำหนด ถั อวั ามัีความคลั องั
ต วอย างมากในทางการบริหารในปัจจุบ น ท ้งนี้ส าหร บการจ ดบรัิการสาธารณะตามกรอบอ านาจหน้าที่ที่ั
กฎหมายกำหนดไว้ เปั นสิ่งที่มัีความทั้าทายอยั างมากตั อผูั้บรัิหารและขั้าราชการสั วนทั้องถิ่นในการั
บรัิหารองคั กรปกครองสั วนทั้องถิ่นในปั จจัุบั น จะเหั นไดั้วั าการจะด าเนัินงานโครงการหรั อภารกัิจใด ๆั
ต้องมาจากความต้องการและก อให้เกิดประโยชน ต อประชาชนในเขตทั้องถิ่นน ้น ๆ เม ่อมีการดำเนัินงานั
ตามภารกัิจแลั้วหนั วยงานจะตั้องมัีการด าเนัินการประเมัินความพัึงพอใจของประชาชนที่มัีตั อการั
ใหั้บรัิการขององคั การบรัิหารสั วนต าบลโนนทองหลาง เพ ่อนำผลการประเมัินน ้นไปประกอบการั
ต ดสัินใจทางการบริหาร ซึ่งอาจจะออกมาในรัูปแบบของนโยบายของฝ่ายบรัิหารหร อการส ่งการในการั
แก้ไขปัญหาน ้นัๆ โดยใช้ประโยชน จากข้อมูลการประเมินผลความพึงพอใจนี้ 

สำหรั บการประเมัินความพัึงพอใจของประชาชนทีม่ัีตั อการใหั้บรัิการขององคั การบรัิหาร 
สั วนตำบลโนนทองหลางในคร ้งนี้มัีเปั้าหมายสำคั ญ คั อ การสะทั้อนภาพการทำงานของหนั วยงาน
จากประชาชนที่มารั บบรัิการท ้งในดั้านกระบวนการ/ข ้นตอนการใหั้บรัิการ ดั้านเจั้าหนั้าที่บัุคลากรัั
ผู้ใหั้บริการ ดั้านสิ่งอำนวยความสะดวก รวมท ้งดั้านช องทางการใหั้บรัิการ โดยในการดำเนัินการประเมัินั
ไดั้ทำการประเมินงานที่ใหั้บรัิการ 4 งาน ไดั้แก  งานด้านโยธาัการขออนุญาตปลูกสิ่งก อสร้างังานด้าน
รายได้หร อภาษีังานด้านพ ฒนาชุมชนัและสว สดิการส งคมัและงานด้านสาธารณสุขัรายงานในคร ้งนี้
สำเรั จลัุลั วงด้วยดีเน ่องจากได้ร บความร วมม อจากองค การบรัิหารสั วนต าบลโนนทองหลางัท ้งนี้
สถาบ ันวิจั ยและพั ฒนา มหาวัิทยาล ยราชภั ฏนครราชสัีมา ในฐานะผู้ดำเนินการประเมัินขอขอบคัุณ
ประชาชนทีเ่ป็นกลุ มต วอย างทีใ่ห้ความร วมม อในการตอบแบบส ารวจด้วยดี 

  สถาบั นวัิจั ยและพั ฒนาัมหาวัิทยาลั ยราชภั ฏนครราชสัีมา หวั งเปั นอยั างยิ่งวั าผลการ
ประเมินดั งกลั าว จะเปั นขั้อมัูลที่จะนำไปสูั การปรั บปรัุงและพั ฒนาประสัิทธัิภาพของการใหั้บรัิการของั
องคั การบริหารสั วนตำบลโนนทองหลาง เพ ่อให้สอดคลั้องก บความต้องการของประชาชนตั อไปได้อย างัั
มีประสิทธิภาพ 

 

 

สถาบ นวัิจ ยและพ ฒนาั
มหาวิทยาล ยราชภั ฏนครราชสีมา 
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บทท่ี 1  
บทน ำ 

  
ควำมเป็นมำของกำรประเมิน 
 การบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาลในปัจจุบันมุ่งเน้นการพัฒนาประเทศในด้านต่าง ๆ ให้ทันการ
เปลี่ยนแปลงเสริมสร้างความเข้มแข็งและแก้ไขปัญหาที่ยังด ารงอยู่ของภาคส่วนต่างภายในประเทศ เพ่ือให้
ประเทศไทยมีภูมิคุ้มกันและมีความแข็งแกร่งเพียงพอที่จะเผชิญกับสถานการณ์ ความไม่แน่นอนจากปัจจัย  
ต่าง ๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพ สามารถก้าวไปข้างหน้าอย่างต่อเนื่อง และมีความเข้มแข็งในระยะยาว มุ่งพัฒนา
ให้ประชาชนมีรายได้เพ่ิมมากข้ึน ดูแลประชาชนอย่างท่ัวถึงแก้ไข ปัญหาปากท้องสร้างรายได้ลดความเหลื่อมล้ า
ให้กับประชาชนพร้อมสร้างหลักคิด คุณธรรม และจริยธรรม และมีศักยภาพที่จะด าเนินชีวิตในศตวรรษที่ 21 
ได้ภายใต้การบูรณาการทางการบริหารทุกภาคส่วนโดยเฉพาะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นซึ่งรัฐจะกระจาย
อ านาจ ความรับผิดชอบ และเพ่ิมบทบาทการปกครองขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและส่งเสริมบทบาทของ
เอกชนและชุมชนในการให้บริการสาธารณะ โดยเร่งพัฒนาองค์กรและบุคลากรขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ให้มีศักยภาพ และมีความรับผิดชอบมากขึ้นทั้งในการบริหารและการใช้จ่ายงบประมาณ เพ่ือให้องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นสามารถบริหารจัดการตนเองตามหลักธรรมาภิบาลได้อย่างมีประสิทธิภาพพร้อมทั้งส่งเสริมบทบาท
ของเอกชนและชุมชนท้องถิ่นและภาคีอ่ืน ๆ ในการแก้ไขปัญหาและพัฒนาพ้ืนที่รวมถึงการจัดให้มีบริการ
สาธารณะต่าง ๆ ให้ตรงกับความต้องการของประชาชน เพ่ือน าไปสู่การยกระดับมาตรฐานการให้บริการของรัฐ
ให้เทียบเท่ากับมาตรฐานสากลและสนับสนุนการพัฒนายุทธศาสตร์เชิงพ้ืนที่ให้มีการขับเคลื่อนอย่างเป็นระบบ 
(ค าแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี, 2562 : 1-29) ส าหรับการปกครองส่วนท้องถิ่น (Local Government) 
ถือเป็นการบริหารราชการรูปแบบหนึ่งที่เป็นพ้ืนฐานการพัฒนาประเทศการปกครองในระบอบประชาธิปไตย
ของประเทศไทยที่มีความใกล้ชิดกับประชาชนมากที่สุด มีความส าคัญอย่างมากต่อการพัฒนา และเข้าไปแก้ไข
ปัญหาที่เกิดขึ้นนั้นได้อย่างทันท่วงทีโดยให้สิทธิแก่ชุมชนในการตัดสินใจด าเนินภารกิจต่าง ๆ ของท้องถิ่น    
การให้ความส าคัญต่อการเรียนรู้ และฝึกปฏิบัติการปกครองในระบอบประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วมโดยท้องถิ่น
จึงส าคัญ (โกวิทย์ พวงงาม, 2550 : 11) จะเห็นได้ว่าตั้งแต่เริ่มมีการด าเนินการกระจายอ านาจให้แก่องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ภายใต้พระราชบัญญัติก าหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 และแผนปฏิบัติการก าหนดแผนขั้นตอนการกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น ตลอดจนการบัญญัติความส าคัญขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญของไทย 
แล้วนั้น ส่งผลให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีอ านาจหน้าที่และความรับผิดชอบมากขึ้น ซึ่งจากการถ่ายโอน 
ภารกิจดังกล่าวส่งผลให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีบทบาทเป็นองค์กรบริการสาธารณะเด่นชัดขึ้น โดยมี
ภารกิจหลัก ๆ แบ่งออกได้ 6 ด้าน คือ ด้านโครงสร้างพื้นฐาน ด้านการส่งเสริมคุณภาพชีวิต ด้านการจัดระเบียบ
ชุมชนและการรักษาความสงบเรียบร้อย ด้านการวางแผน การส่งเสริมการลงทุนพาณิชยกรรม และการ
ท่องเที่ยว ด้านการบริหารจัดการและการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดล้อม และด้านศิลปวัฒนธรรม 
จารีตประเพณ ีและภูมิปัญญาท้องถิ่น 



2 
 

 ส าหรับองค์การบริหารส่วนต าบล (อบต.) เป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่จัดตั้งขึ้นตามพระราช 
บัญญัติสภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล พ.ศ. 2537 และแก้ไขเพ่ิมเติม ถึง (ฉบับที่ 7) พ.ศ. 2562      
มีฐานะเป็นนิติบุคคล ซึ่งองค์การบริหารส่วนต าบลแต่ละแห่งจะมีพ้ืนที่รับผิดชอบในเขต ต าบลที่ไม่อยู่ในเขต
เทศบาล หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ยกเว้นองค์การบริหารส่วนจังหวัดในการ บริหารงานจะประกอบด้วย 
2 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 สภาองค์การบริหารส่วนต าบล ซึ่งประกอบด้วยสมาชิกที่ได้รับเลือกตั้งจากราษฎรใน
หมู่บ้านในต าบลนั้น ๆ หมู่บ้านละ 1 คน สภาองค์การบริหารส่วนต าบลมีหน้าที่ในการให้ความเห็นชอบ
แผนพัฒนาต าบล ร่างข้อบัญญัติต าบล ร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี และควบคุมการปฏิบัติงาน
ของคณะกรรมการบริหารองค์การบริหารส่วนต าบล และส่วนที่ 2 นายกองค์การบริหารส่วนต าบล มาจากการ
เลือกตั้งโดยตรงจากประชาชนตามกฎหมายว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นและผู้บริหารท้องถิ่น      
โดยนายกองค์การบริหารส่วนต าบล แต่งตั้งรองนายกองค์การบริหารส่วนต าบล 2 คน ซึ่งมิใช่สมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนต าบล เป็นผู้ช่วยเหลือในการบริหารราชการขององค์การบริหารส่วนต าบล ตามที่นายก
องค์การบริหารส่วนต าบลได้มอบหมาย และแต่งตั้งเลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนต าบล 1 คน ซึ่งมิได้
เป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบลหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ อ านาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนต าบล
ตามที่กฎหมายก าหนดนั้น ได้แก่ จัดให้มีและบ ารุงทางน้ าและทางบก การรักษาความสะอาดของถนน ทางน้ า 
ทางเดิน และที่สาธารณะรวมทั้งการก าจัดขยะมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล ป้องกันโรคและระงับโรคติดต่อป้องกันและ 
บรรเทาสาธารณภัย ส่งเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม ส่งเสริมพัฒนาสตรี เด็ก และเยาวชน ผู้สูงอายุ 
และพิการ คุ้มครอง ดูแลและบ ารุงรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม บ ารุงรักษาศิลปะ จารีตประเพณี
ภูมิปัญญาท้องถิ่นและวัฒนธรรมอันดีของท้องถิ่น รวมทั้งปฏิบัติหน้าที่อ่ืนตามที่ทางราชการมอบหมายโดย
จัดสรรงบประมาณ หรือบุคลากรให้ตามความจ าเป็นและตามสมควร ทั้งนี้ การบริหารขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นภายใต้ความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นในปัจจุบันจึง เกิดประเด็นค าถามที่มากขึ้นว่าองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น โดยเฉพาะอย่างยิ่งองค์การบริหารส่วนต าบลจะสามารถให้บริการประชาชนได้อย่างมีคุณภาพและ
ตอบสนองความต้องการของประชาชนได้จริงหรือไม่ ก่อให้เกิดการตั้งประเด็นความเชื่อมั่นต่อองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นในเขตพ้ืนที่ในการจัดบริการสาธารณะให้กับหมู่บ้าน/ชุมชนในเขตนั้น ๆ ถือเป็นความท้าทายอย่าง
มากต่อผู้บริหารท้องถิ่นท่ีต้องบริหารภารกิจจัดบริการสาธารณะเพ่ือมุ่งตอบสนองความต้องการให้กับประชาชน
ให้ได้มากที่สุดยิ่งเป็นหน่วยงานที่ใกล้ชิดกับประชาชนก็ยิ่งแต่ต้องท างานที่ถูกต้องตามกฎหมายและตรงใจ
ประชาชน ด้วยสถานการณ์ดังกล่าวองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจึงจ าเป็นที่ต้องพิสูจน์ตนเองด้วยการสร้าง
ผลงาน และบริการประชาชนอย่างมีคุณภาพและตอบสนองความต้องการของประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
ดังนั้น ความสามารถทางการบริหารจัดการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการจัดบริการสาธารณะและสร้าง
ความพึงพอใจแก่ประชาชนจะเป็นสิ่งที่ทุกฝ่ายเฝ้ามองเพ่ือประเมินความส าเร็จของการบริหารงาน 
 องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา ตั้งอยู่ทางทิศใต้ของ
อ าเภอบัวใหญ่ ห่างจากที่ว่าการอ าเภอบัวใหญ่ ประมาณ 12 กิโลเมตร ที่ท าการองค์การบริหารส่วนต าบล   
โนนทองหลาง ตั้งอยู่เลขที่ 101 หมู่ที่ 2 ต าบลโนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา ห่างจาก    
ตัวเมืองจังหวัดนครราชสีมา ประมาณ 90 กิโลเมตร ต าบลโนนทองหลาง มีเนื้อที่โดยประมาณ 58.81 ตาราง
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กิโลเมตร ประมาณ 36,756 ไร่ ดังนั้น เพ่ือให้เป็นไปตามนโยบายของกระทรวงมหาดไทย หน่วยงานจะต้องท า
การประเมินองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง มีประชากรจ านวน 8,416 คน จ านวนครัวเรือนทั้งสิ้น 
2,396 ครัวเรือน โดยแยกเป็นชาย 4,301 คน เป็นหญิง 4,115 คน ประชากรประกอบอาชีพเกษตรกรรม 
ผลผลิตทางการเกษตรที่ส าคัญ ได้แก่ อาชีพหลัก ท านา ท าไร่ ท าสวน อาชีพรอง รับจ้าง ค้าขาย เป็นราชการ
ส่วนท้องถิ่นมีฐานะเป็นนิติบุคคลและมีโครงสร้างขององค์การบริหารส่วนต าบลประกอบด้วย 2 ฝ่าย คือ     
ฝ่ายสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง มีฐานะเป็นฝ่ายนิติบัญญัติมีสมาชิกที่มาจากการเลือกตั้ง
หมู่บ้านละ 1 คน มีสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล จ านวนทั้งสิ้น 15 คน ฝ่ายบริหารองค์การบริหารส่วน
ต าบลโนนทองหลาง มีคณะผู้บริหาร 4 คน คือ นายกองค์การบริหารส่วนต าบล 1 คน รองนายกองค์การบริหาร
ส่วนต าบล 2 คน และเลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนต าบล 1 คน และในส่วนราชการขององค์การบริหาร
ส่วนต าบลโนนทองหลาง มีปลัดองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง เป็นผู้บังคับบัญชา มีพนักงานส่วน
ต าบลและพนักงานจ้าง รวมทั้งสิ้น 39 คน โดยมีการแบ่งส่วนราชการออกเป็น 5 ส่วน  ได้แก่ ส านักปลัด     
กองคลัง กองช่าง กองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม และกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 
 ประสิทธิภาพและประสิทธิผลการปฏิบัติงานของหน่วยงานในด้านการให้บริการ ซึ่งในการปฏิบัติงาน
หน่วยงานจะต้องให้บริการแก่ประชาชนที่อยู่ ในเขตพ้ืนที่บริการเป็นจ านวนมาก เพ่ือเป็นการพัฒนา
ประสิทธิภาพของการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในแต่ละหน่วยงาน องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา จึงมีความประสงค์ที่จะส ารวจความพึงพอใจของ ประชาชนผู้รับบริการของ
องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง โดยจะท าการส ารวจความพึงพอใจ ในการให้บริการใน 4 งาน ได้แก่ 
งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง งานด้านรายได้หรือภาษี งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการ
สังคม และงานด้านสาธารณสุข โดยขอความร่วมมือกับสถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏ
นครราชสีมา เป็นผู้ด าเนินการประเมินความพึงพอใจของผู้ใช้บริการในครั้งนี้ ซึ่งข้อมูลดังกล่าวจะเป็นประโยชน์
ส าหรับการปรับปรุงและพัฒนาขั้นตอนการให้บริการให้สอดคล้องกับความต้องการของประชาชนในเขตพ้ืนที่
รับผิดชอบให้มากยิ่งขึ้นต่อไป 
 

วัตถุประสงค์ของกำรประเมิน 
 เพ่ือประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล         
โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา ในด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ด้านเจ้าหน้าที่/
บุคลากรผู้ให้บริการ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก และด้านช่องทางการให้บริการ 
 

ขอบเขตของกำรประเมิน 
 การประเมินความพึงพอใจในครั้งนี้ จะประเมินงานดังนี้  
 1. งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 
 2. งานด้านรายได้หรือภาษี 
 3. งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม 
 4. งานด้านสาธารณสุข 
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ระยะเวลำในกำรประเมิน 
 เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันที่ 16-18 สิงหาคม 2566 
 
ประโยชน์ที่คำดว่ำจะได้รับ 
 1. คณะผู้บริหารขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ได้ทราบข้อมูลด้านความพึงพอใจของ
ประชาชนที่มีต่อการให้บริการของหน่วยงานต่าง ๆ ขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง และสามารถ
น าไปเป็นแนวทางในการก าหนดนโยบายในการบริหารและจัดสรร งบประมาณสนับสนุนหน่วยงานด้านบริการ
ขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลางให้ตรงตาม ความต้องการของประชาชนได้อย่างเหมาะสมและ     
มีประสิทธิภาพ 
 2. เจ้าหน้าที่และหน่วยงานขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ได้รับข้อมูลในการด าเนินงาน
ของตนเอง และสามารถน าข้อมูลจากการประเมินไปใช้ในการพัฒนาและปรับปรุงการให้บริการในหน่วยงาน
ของตนเองได ้
 3. ผลจากการประเมินท าให้ทราบถึงความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การ
บริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ทั้งในด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้
ให้บริการ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก และด้านช่องทางการให้บริการ ซึ่งจะเป็นข้อมูลพ้ืนฐานที่น าไปสู่การ
ปรับปรุงคุณภาพการให้บริการได้อย่างมีประสิทธิภาพต่อไป 
 4. ผลจากการประเมินในทุกตัวสามารถเป็นข้อมูลทางการบริหารเพ่ือสนับสนุนการตัดสินใจของ
ผู้บริหารในการด าเนินการพัฒนางานให้ตรงกับความตรงการของประชาชน พร้อมทั้งเป็นแนวทางในการ
ก าหนดรูปแบบการส่งสารข้อมูลงานด้านต่าง ๆ ให้ประชาชนได้รับทราบและเข้าใจการท างานขององค์การ
บริหารส่วนต าบลมากขึ้น 



 
 

บทท่ี 2 
 สภาพทั่วไปและข้อมลูพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง  

อ าเภอบัวใหญ ่จังหวัดนครราชสีมา 
 

สภาพทั่วไป  
 1. ท่ีตั้ง ขนาด และอาณาเขต 
 องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ตั้งอยู่ในพ้ืนที่ต าบลโนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัด
นครราชสีมา ต าบลโนนทองหลาง แยกออกจากต าบลบัวใหญ่ เมื่อวันที่ 1 ธันวาคม 2501   
        องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา ตั้งอยู่ในพ้ืนที่  
ต าบลโนนทองหลาง ซึ่งเป็นต าบลหนึ่งของอ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา ตั้ งอยู่ทางทิศใต้ของอ าเภอ     
บัวใหญ่ ห่างจากตัวอ าเภอบัวใหญ่ โดยทางรถยนต์ 8.70 กิโลเมตร และอยู่ห่างจากตัวเมืองจังหวัดนครราชสีมา 
โดยทางรถยนต์ 87.50 กิโลเมตร และโดยทางรถไฟ 77.00 กิโลเมตร ต าบลโนนทองหลาง มีเนื้อที่โดยประมาณ 
58.81 ตารางกิโลเมตร หรือประมาณ  36,756 ไร่   
  ที่ท าการองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ตั้งอยู่ ณ เลขที่ 101 หมู่ที่ 2 ต าบลโนนทองหลาง 
อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา และเมื่อวันที่ 3 พฤศจิกายน 2536 กระทรวงมหาดไทย ได้ประกาศจัดตั้ง
และก าหนดเขตต าบลในท้องที่อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา ตั้งให้ต าบลโนนทองหลาง ได้ถูกแบ่งเขต  
การปกครอง มีเขตการปกครองรวม 15 หมู่บ้าน ดังนี้ 
     หมู่ที่ 1 บ้านโนนทองหลาง  หมู่ที่ 9 บ้านโนนกระพ้ี 
     หมู่ที่ 2 บ้านตลาดโนนทองหลาง  หมู่ที่ 10 บ้านดอนชุมช้าง 
     หมู่ที่ 3 บ้านบัวน้อย   หมู่ที่ 11 บ้านศรีพัฒนา 
     หมู่ที่ 4 บ้านหนองนาโคก   หมู่ที่ 12 บ้านป่าตอง 
     หมู่ที่ 5 บ้านหนองไผ่ล้อม   หมู่ที่ 13 บ้านโคกสะอาด 
     หมู่ที่ 6 บ้านไร่    หมู่ที่ 14 บ้านดอนโก่ย 
     หมู่ที่ 7 บ้านหนองแวง   หมู่ที่ 15 บ้านชัยเจริญ 
     หมู่ที่ 8 บ้านดอนหัน 
     มีอาณาเขตติดต่อกับต าบลใกล้เคียง ดังนี้  
   ทิศเหนือ จดต าบลหนองบัวสะอาด ต าบลหนองแจ้งใหญ่ อ าเภอบัวใหญ่ 
   ทิศใต้  จดต าบลเมืองคง  อ าเภอคง 
   ทิศตะวันออก จดต าบลเสมาใหญ่  อ าเภอบัวใหญ่ 
   ทิศตะวันตก  จดต าบลหนองมะนาว  อ าเภอคง   

2. ลักษณะภูมิประเทศ  
          ต าบลโนนทองหลาง มีลักษณะพ้ืนที่เป็นที่ราบลุ่มทางตอนเหนือของจังหวัดนครราชสีมา มีความสูงจาก
ระดับน้ าทะเลน้อยกว่า 200 เมตร มีลักษณะเป็นพื้นที่ลูกคลื่นลอนตื้นที่สูงสลับที่นา  
 3. ลักษณะภูมิอากาศ  
           สภาพอากาศทั่วไปต าบลโนนทองหลาง มีลักษณะภูมิอากาศอยู่ภายใต้อิทธิพลของมรสุม 2 ชนิด คือ 
มรสุมตะวันออกเฉียงเหนือ (เริ่มตั้งแต่ประมาณกลางเดือนตุลาคมถึงเดือนกุมภาพันธ์) มรสุมนี้มีแหล่งก าเนิด
จากบริเวณความกดอากาศสูงในซีกโลกเหนือแถบประเทศมองโกเลียและคืนพัดพาเอามวลอากาศเย็น และแห้ง 
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จากแหล่งก าเนิดเข้ามาปกคลุมประเทศไทย ท าให้บริเวณจังหวัดนครราชสีมาประสบกับภาวะอากาศหนาวเย็น
และแห้งแล้ง โดยทั่วไป ส่วนมรสุมอีกชนิดคือ มรสุมตะวันตกเฉียงใต้ (เริ่มตั้งแต่กลางเดือนพฤษภาคมถึง
กลางเดือนตุลาคม) มรสุมนี้มีแหล่งก าเนิดจากบริเวณความกดอากาศสูงในซีกโลกใต้  บริเวณมหาสมุทรอินเดีย 
ซึ่งพัดออกจากศูนย์กลางเป็นลมตะวันออกเฉียงใต้และเปลี่ยนเป็นลมตะวันตกเฉียงใต้ เมื่อพัดข้ามเส้นศูนย์สูตร 
พัดพาเอามวลอากาศชื้นจากมหาสมุทรอินเดียมาสู่ประเทศไทย ท าให้บริเวณจังหวัดนครราชสีมามีเมฆมากและ
ฝนตกชุกโดยทั่วไป จึงสามารถแบ่งฤดูกาลออกได้เป็น 3 ฤดู ดังนี้ 
                   1. ฤดูฝน (Rain Season) เริ่มตั้งแต่กลางเดือนพฤษภาคมถึงกลางเดือนตุลาคม 
                   2. ฤดูหนาว (Winter Season) เริ่มตั้งแต่กลางเดือนตุลาคมถึงกลางเดือนกุมภาพันธ์ 
                   3. ฤดูร้อน (Summer Season) เริ่มตั้งแต่กลางเดือนกุมภาพันธ์ถึงกลางเดือนพฤษภาคม 
    4. ลักษณะดิน 
          ต าบลโนนทองหลาง พ้ืนที่ส่วนใหญ่มีลักษณะสภาพดินเป็นดินเค็ม ประชากรโดยส่วนใหญ่ประกอบ
อาชีพเกษตรกรรมเป็นหลัก ได้แก่  การปลูกข้าว ท าไร่ ท าสวน จากสภาพดินที่เป็นดินกร่อย ดินเค็ม 
ส่งผลให้ประชาชนส่วนใหญ่ท าการเกษตรไม่ได้ผลเท่าท่ีควร  
    5. ลักษณะแหล่งน้ า  
          ลักษณะแหล่งน้ าภายในเขตพ้ืนที่ต าบลโนนทองหลาง โดยส่วนใหญ่เป็นแหล่งน้ าตามธรรมชาติ ซึ่งทาง
หน่วยงานภาครัฐได้ปรับปรุงและขุดลอกแหล่งน้ าบางส่วนแล้ว ประกอบกับองค์การบริหารส่วนต าบล        
โนนทองหลาง ได้มีนโยบายเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชนในฤดูฝนแล้ง โดยการจัดสรรงบประมาณ
เพ่ือขุดลอกแหล่งน้ าให้เพียงพอต่อการอุปโภค บริโภค และเพ่ือการเกษตร 
      6. ลักษณะของไม้และป่าไม้ 
           ลักษณะของไม้และป่าไม้ในเขตพ้ืนที่ต าบลโนนทองหลาง มีสภาพป่าไม้ทรุดโทรม องค์การบริหารส่วน
ต าบลโนนทองหลาง ได้มีนโยบายส่งเสริมและรณรงค์อนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยการจัด
กิจกรรมร่วมปลูกต้นไม้ในวันส าคัญต่าง ๆ  เช่น โครงการรวมใจภักดิ์ รักษ์พ้ืนที่สีเขียว โครงการปลูกหญ้าแฝก 
ตามแนวทางพระราชด าริ โครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืช เป็นต้น 
 7. จ านวนประชากร 
 องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง มีประชากรจ านวน 8,416 คน จ านวนครัวเรือนทั้งสิ้น 2,396 
ครัวเรือน โดยแยกเป็นชาย 4,301 คน เป็นหญิง 4,115 คน ดังรายละเอียด ต่อไปนี้ 
 

หมู่บ้าน ชื่อหมู่บ้าน 
จ านวนประชากร 

รวม (คน) 
จ านวนครัวเรือน 

(หลัง) ชาย (คน) หญิง (คน) 
1 บ้านโนนทองหลาง 241 264 505 138 
2 บ้านตลาดโนนทองหลาง 118 99 217 86 
3 บ้านบัวน้อย 109 92 201 68 
4 บ้านหนองนาโคก 527 523 1,050 302 
5 บ้านหนองไผ่ล้อม 304 274 578 165 
6 บ้านไร ่ 433 418 851 224 
7 บ้านหนองแวง 345 348 693 196 
8 บ้านหันดอนดู่ 322 316 638 181 
9 บ้านโนนกระพ้ี 380 361 741 198 
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หมู่บ้าน ชื่อหมู่บ้าน 
จ านวนประชากร 

รวม (คน) 
จ านวนครัวเรือน 

(หลัง) ชาย (คน) หญิง (คน) 
10 บ้านดอนชุมช้าง 366 355 721 215 
11 บ้านศรีพัฒนา 334 308 642 173 
12 บ้านป่าตอง 203 171 374 103 
13 บ้านโคกสะอาด 370 336 706 186 
14 บ้านดอนโก่ย 54 61 115 39 
15 บ้านชัยเจริญ 195 189 384 122 

รวม 4,301 4,115 8,416 2,396 
 
สภาพทางเศรษฐกิจ 

1. การเกษตร 
ประชากรในเขตเนื้อที่ต าบลโนนทองหลาง ประกอบอาชีพเกษตรกรรม ผลผลิตทางการเกษตรที่ส าคัญ 

ได้แก่ อาชีพหลักท านา ท าไร่ ท าสวน อาชีพรอง รับจ้าง ค้าขาย 
2. การปศุสัตว ์
การปศุสัตว์ในเขตต าบลโนนทองหลาง เป็นการประกอบการในลักษณะเลี้ยงในครัวเรือน เป็นอาชีพ

หลักและอาชีพเสริม เช่น การเลี้ยงไก่ เป็ด โค สุกร กระบือ เพ่ือจ าหน่ายและบริโภคเองในครัวเรือน 
3. การบริการ 
- รีสอร์ท จ านวน 1 แห่ง 
4. อุตสาหกรรม 
จ านวนกิจการอุตสาหกรรมขนาดเล็ก (โรงสีขนาดเล็ก) จ านวน 27 แห่ง (มีคนงานต่ ากว่า 10 คน หรือ 

มีทรัพย์สินถาวรเกิน 1 ล้านบาท) 
5. การพาณิชย์ และกลุ่มอาชีพ 
การพาณิชย์ในเขตเนื้อที่ต าบลโนนทองหลาง ส่วนใหญ่เป็นธุรกิจขนาดย่อมการค้าขายภายในชุมชน 

เช่น อู่ซ่อมรถ ปั๊มน้ ามันและก๊าซ ร้านค้า สหกรณ์ชุมชน ร้านตัดผม เป็นต้น  
การพัฒนาด้านกลุ่มอาชีพต าบลโนนทองหลาง มีจ านวน 5 กลุ่มอาชีพ ดังนี้ 
 1) กลุ่มเกลือไอโอดีน  หมู่ที ่2 
 2) กลุ่มสานตะกร้าเชือกมัดฟาง  หมู่ที ่4, หมู่ที ่11 
 3) กลุ่มดอกไม้ประดิษฐ์  หมู่ที ่8 
 4) กลุ่มทอผ้าฝ้าย   หมู่ที ่9 
 5) กลุ่มทอเสื่อ    หมู่ที ่13 
6. แรงงาน 
ด้านแรงงาน โดยส่วนใหญ่เนื้อที่ต าบลโนนทองหลางเป็นเนื้อที่เกษตรกรรม แรงงานจะเป็นแรงงาน

รับจ้างและแรงงานท าเอง โดยไม่เป็นลูกจ้างผู้ใดและพบว่าแรงงานบางส่วนออกไปท างานรับจ้างต่างถิ่นอีกเป็น
จ านวนมาก เพื่อรับจ้างหาเลี้ยงชีพ จากสภาวะทางเศรษฐกิจตกต่ า ค่าครองชีพสูง 
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สภาพทางสังคม   
สภาพสังคมโดยส่วนใหญ่เป็นสังคมชนบท ประกอบอาชีพเกษตรกรรมเป็นอาชีพหลัก เช่น อาชีพท าไร่ 

ท านา เนื่องจากสภาวะทางเศรษฐกิจตกต่ า ท าให้ประชาชนบางส่วนต้องไปรับจ้างแรงงานต่างพ้ืนที่องค์การ
บริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ได้ส่งเสริมและสนับสนุนด้านอาชีพเสริมให้กับประชาชนในเขตพ้ืนที่ เพ่ือเพ่ิม
รายได้ ลดรายจ่ายให้กับครัวเรือนตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง แต่ยั งพบปัญหาด้านช่องทางการตลาด  
ไม่มีแหล่งจ าหน่ายสินค้า การจัดตั้งกลุ่มอาชีพยังไม่เป็นรูปธรรม  

1. ด้านการศึกษา 
องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ให้ความส าคัญด้านการศึกษาทุกระดับทั้งในระดับปฐมวัย 

ระดับประถมศึกษา และระดับอุดมศึกษาตลอดจนการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย  โดย
องค์การบริหารส่วนต าบลให้การสนับสนุนอาหารเสริม (นม) อาหารกลางวันโรงเรียน และสนับสนุนการจัด
กิจกรรมด้านการศึกษาให้ เป็นไปตามความต้องการของประชาชนในพ้ืนที่  เ พ่ือให้ได้มาตรฐานตาม
พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2562 โดยมีสถานศึกษาในเขต
พ้ืนที่ต าบลโนนทองหลาง ดังนี้ 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก จ านวน 7 แห่ง ดังนี้ 
1. ศพด. บ้านโนนทองหลาง อบต.โนนทองหลาง ปฐมวัย หมู่ที่ 1 
2. ศพด. บ้านหนองไผ่ล้อม อบต.โนนทองหลาง ปฐมวัย หมู่ที่ 5 
3. ศพด. บ้านไร่   อบต.โนนทองหลาง ปฐมวัย หมู่ที่ 6 
4. ศพด. บ้านหันดอนคู่  อบต.โนนทองหลาง ปฐมวัย หมู่ที่ 8 
5. ศพด. บ้านโนนกระพ้ี  อบต.โนนทองหลาง ปฐมวัย หมู่ที่ 9 
6. ศพด. บ้านดอนชุมช้าง   อบต.โนนทองหลาง ปฐมวัย หมู่ที่ 10 
7. ศพด. บ้านโคกสะอาด  อบต.โนนทองหลาง ปฐมวัย หมู่ที่ 13 

โรงเรียนสังกัดส านักงานเขตพื้นที่การศึกษา นครราชสีมา เขต 6 จ านวน 8 แห่ง ดังนี้ 
1. โรงเรียนบ้านโนนทองหลาง (ตุ๊ประสิทธิ์ประชาสรรค์)  
                สพฐ. เขต 6 อนุบาล-ประถมศึกษาปีที่ 6 หมู่ที ่2 
2. โรงเรียนวัดบ้านหนองแวง          สพฐ. เขต 6 อนุบาล-ประถมศึกษาปีที่ 6 หมู่ที่ 7 
3. โรงเรียนบ้านโนนกระพ้ีวิทยา          สพฐ. เขต 6 อนุบาล-ประถมศึกษาปีที่ 6 หมู่ที่ 9 
4. โรงเรียนบ้านดอนชุมช้าง          สพฐ. เขต 6 อนุบาล-ประถมศึกษาปีที่ 6 หมู่ที่ 10 
5. โรงเรียนบ้านโคกสะอาดสามัคคี          สพฐ. เขต 6 อนุบาล-ประถมศึกษาปีที่ 6 หมู่ที่ 13 
6. โรงเรียนบ้านหนองนาโคก          สพฐ. เขต 6 อนุบาล-มัธยมศึกษาปีที่ 3 หมู่ที่ 4 
7. โรงเรียนวัดบ้านไร่            สพฐ. เขต 6 อนุบาล-มัธยมศึกษาปีที่ 3 หมู่ที่ 6 
8. โรงเรียนบ้านหันดอนดู่วิจิตรอุปถัมภ์    สพฐ. เขต 6 อนุบาล-มัธยมศึกษาปีที่ 3 หมู่ที่ 8 

2. สถาบันและองค์กรทางศาสนา 
        วัด/ส านักสงฆ์ มีจ านวน 13 แห่ง ดังนี้  

1. วัดสุวรรณาราม บ้านโนนทองหลาง  หมู่ที่ 1 
2. วัดป่าเนินโพธิ์โสธร (ส านักสงฆ์)  หมู่ที่ 2 
3. วัดบ้านบัวน้อย   หมู่ที่ 3 
4. วัดศรีบุญเรือง บ้านหนองนาโคก  หมู่ที่ 4 
5. วัดบ้านหนองไผ่ล้อม   หมู่ที่ 5 
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6. วัดบ้านไร่    หมู่ที่ 6 
7. วัดหนองแวงชัยมงคล บ้านหนองแวง หมู่ที่ 7 
8. วัดบ้านดอนหัน   หมู่ที่ 8 
9. วัดบ้านโนนกระพ้ี   หมู่ที่ 9 
10. วัดบ้านดอนชุมช้าง   หมู่ที่ 10 
11. วัดป่าอรัญวาศรี   หมู่ที่ 11 
12. วัดป่าอรัญญาวาส(ป่าตอง)  หมู่ที่ 12 
13. วัดบ้านโคกสะอาด   หมู่ที่ 13 

3. ด้านสาธารณสุข 
องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ได้ประสานความร่วมมือกับสถานพยาบาลในเขตพ้ืนที่เพ่ือ

ป้องกันระงับโรคติดต่อและโรคไม่ติดต่อ โดยจัดกิจกรรมหรือโครงการต่าง ๆ เพ่ือส่งเสริมสุขภาพอนามัยของคน
ในชุมชน สถานพยาบาลส าหรับให้บริการประชาชนในเขตพ้ืนที่ต าบลโนนทองหลาง มีดังนี ้

1. โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลโนนทองหลาง  หมู่ที่ 2 
  2. โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลดอนชุมช้าง  หมู่ที่ 10 
 องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลางร่วมกับหน่วยงานในเขตพ้ืนที่จัดกิจกรรมให้ความรู้ 
ด้านสุขภาพอนามัยให้กับประชาชนทุกช่วงวัย ได้แก่ โครงการส่งเสริมการเลี้ยงลูกด้วยนมแม่ การเยี่ยมบ้านผู้
พิการและผู้ด้อยโอกาส การรณรงค์ป้องกันโรคติดต่อในชุมชน รวมถึงการจัดสภาพแวดล้อมให้เหมาะสม เช่น  
การรณรงค์ไม่ทิ้งขยะในที่สาธารณะ ให้ความรู้ในการคัดแยกขยะในครัวเรือน ฯลฯ ทั้งนี้ยังจัดให้บริการด้าน
การแพทย์ฉุกเฉิน (รถ EMS) ส าหรับให้บริการแก่ประชาชนในท้องถิ่น โดยมีรถปฏิบัติการฉุกเฉิน จ านวน 1 คัน 
และเจ้าหน้าที่ประจ ารถ จ านวน 2 คน   

4. ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน /อาชญากรรม 
องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง จัดกิจกรรมเพ่ือสร้างความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน  

ของประชาชนในพื้นท่ี ทั้งยังเตรียมความพร้อมในการป้องกันภัยต่าง ๆ ได้แก่ โครงการฝึกทบทวนชุดปฏิบัติการ 
จิตอาสาภัยพิบัติประจ าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โครงการพัฒนาศักยภาพอาสาสมัครป้องกันภัยฝ่ายพล
เรือน การตั้งด่านตรวจให้บริการประชาชนในช่วงเทศกาลต่าง ๆ โครงการรวมพลังแผ่นดินเอาชนะยาเสพติด 
โดยร่วมกับสถานีต ารวจภูธรอ าเภอบัวใหญ่ ได้ตั้งด่านตรวจคัดกรองผู้เสพ ผู้ค้าเพ่ือเข้าสู่กระบวนการบ าบัด        
ยาเสพติดต่อไป 

5. ยาเสพติด 
สถานการณ์ในอนาคตการแพร่ระบาดของคดียาเสพติด คาดว่าจะมีแนวโน้มสูงขึ้นเนื่องจากการ

ปราบปรามยาเสพติดโดยภาพรวมยังไม่ได้ผล ประกอบกับข้อกฎหมายได้ผ่อนปรนยาเสพติด ประเภท กัญชา 
กัญชง พืชกระท่อม พืชฝิ่น และเห็ดขี้ควายหรือพืชเห็ดขี้ควายให้ยกเว้นจากการเป็นยาเสพติดให้โทษในประเภท 
5 ส าหรับใช้เป็นเครื่องมือแพทย์ ตามประกาศกระทรวงสาธารณสุข เรื่อง ระบุชื่อยาเสพติดให้โทษในประเภท 5 
พ.ศ. 2563 ลงวันที่ 8 สิงหาคม 2563 ซึ่งทุกหน่วยงานควรร่วมมือในการแก้ไขปัญหายาเสพติดร่วมกัน 

6. การสังคมสงเคราะห์ 
องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ได้ด าเนินการด้านสังคมสังเคราะห์ ดังนี้ 

(1) การสงเคราะห์ผู้ทุกข์ยาก ขาดแคลน ไร้ที่พ่ึง ผู้ประสบภัยพิบัติต่าง ๆ  
(2) การสงเคราะห์เด็กและเยาวชน สตรีที่ประสบความเดือดร้อนในด้านต่าง ๆ  
(3) การสงเคราะห์ผู้พิการทุพพลภาพ ผู้สูงอายุและผู้ป่วยเอดส์ 
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(4) การสอดส่องดูแลช่วยเหลือเด็กและเยาวชนที่ประพฤติตนไม่เหมาะสมแก่วัย 
(5) ให้ค าปรึกษาแนะน าในด้านสังคมสงเคราะห์แก่ผู้มาขอรับบริการ  
(6) ประสานและร่วมมือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือการสังคมสงเคราะห์ 

 7. ศาสนา ประเพณี วัฒนธรรม 
1) การนับถือศาสนา ประชาชนส่วนใหญ่นับถือศาสนาพุทธ 
2) ประเพณีและงานประจ าปี 

          ประชาชนให้ความส าคัญกับวัด ซึ่งเป็นที่ยึดเหนี่ยวจิตใจของประชาชน มีการประกอบ
พิธีกรรมทางศาสนา ตามประเพณีท้องถิ่น ประเพณีและงานประจ าปี ได้แก่ 

- ประเพณีวันขึ้นปีใหม่   เดือนมกราคม 
- ประเพณีบุญพระเวส (บุญมหาชาติ) เดือนมีนาคม 
- ประเพณีท าบุญกลางบ้าน  เดือนพฤษภาคม 
- ประเพณีวันสงกรานต์ รดน้ าผู้สูงอายุ  เดือนเมษายน 
- ประเพณีแห่พระ   เดือนเมษายน 
- ประเพณีบุญบั้งไฟ   เดือนเมษายน 
- ประเพณีลอยกระทง   เดือนพฤศจิกายน 
- ประเพณีวันเข้าพรรษา-ออกพรรษา เดือนกรกฎาคม, ตุลาคม, พฤศจิกายน 

8. ภูมิปัญญาท้องถิ่น ภาษาถิ่น 
ภูมิปัญญาท้องถิ่น ประชาชนในเขตต าบลโนนทองหลาง ได้อนุรักษ์ภูมิปัญญาท้องถิ่น ได้แก่  วิธีการท า

เครื่องจักสานใช้ส าหรับในครัวเรือน วิธีการเลี้ยงไหม การทอผ้าไหม ทอผ้าฝ้าย วิธีการทอเสื่อจากต้นกก วิธีการ
จับปลาธรรมชาติ และการนวดแพทย์แผนไทย 

ภาษาถ่ิน ส่วนมากร้อยละ 90 % พูดภาษาอีสาน 

9. สินค้าเนื้อเมืองและของท่ีระลึก 
ประชาชนในเขตต าบลโนนทองหลาง ได้ผลิตของใช้เนื้อเมืองขึ้นใช้ในครัวเรือนและเหลือเอาไว้จ าหน่าย

บ้าง ได้แก่ เสื่อที่ทอจากต้นกก ผ้าที่ทอจากผ้าฝ้ายและผ้าไหม เครื่องจักรสานที่ท าจากไม้ไผ่ 
 
ระบบบริการพื้นฐาน 

1. การคมนาคมขนส่ง 
ด้านการคมนาคมขนส่งของประชาชนในพ้ืนที่ต าบลโนนทองหลาง มี 2 เส้นทาง ได้แก่ การเดินทาง  

โดยรถไฟผ่านเส้นทางนครราชสีมา–บัวใหญ่ ระยะทางเฉลี่ย 77.00 กิโลเมตร ผ่านสถานีบ้านไร่และสถานี 
โนนทองหลาง และการเดินทางโดยรถยนต์ส่วนบุคคลที่ใช้ในการสัญจรเดินทาง ระยะทางจากต าบลโนน
ทองหลาง ไปอ าเภอบัวใหญ่ ระยะทาง 8.70 กิโลเมตร และจากต าบลโนนทองหลางไปจังหวัดนครราชสีมา 
ระยะทาง 87.50 กิโลเมตร ใช้เวลาเดินทางประมาณ 1 ชั่วโมง 30 นาที  

การคมนาคมขนส่งระหว่างจังหวัดต่าง ๆ ในพ้ืนที่ใกล้เคียง ได้แก่ จังหวัดชัยภูมิ และจังหวัดขอนแก่น 
โดยมีเส้นทางเชื่อมต่อไปจังหวัดชัยภูมิ ระยะทางประมาณ  68.70 กิโลเมตร และไปจังหวัดขอนแก่น ระยะทาง
ประมาณ 133.00 กิโลเมตร ผ่านเส้นทางถนนมิตรภาพ ทางหลวงแผ่นดินหมายเลข 2 เป็นเส้นทางคมนาคม  
สายหลักในการคมนาคมขนส่งไปยังจังหวัดหนองคาย  
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2. การไฟฟ้า   
 การใช้ไฟฟ้าในพ้ืนที่ต าบลโนนทองหลาง ได้ครอบคลุมทุกครัวเรือน ยกเว้นกรณีประชาชนสร้างบ้าน

หรือหมู่บ้านขยายใหม่และกระท่อมอยู่ตามไร่นาของตนเอง  
3. การประปา 
องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ได้ด าเนินการก่อสร้างระบบประปาหมู่บ้าน และขยายเขต

ประปาหมู่บ้านให้ครอบคลุมพ้ืนที่ เพ่ือให้ประชาชนมีน้ าส าหรับผลิตน้ าประปาหมู่บ้านได้ทั่วถึง 
4. การโทรศัพท์ 
ปัจจุบันในพ้ืนที่ต าบลโนนทองหลาง ไม่มีโทรศัพท์สาธารณะ เนื่องจากประชาชนนิยมใช้โทรศัพท์ส่วน

บุคคลแทนโดยติดต่อสื่อสารด้วยระบบอินเทอร์เน็ต สามารถติดต่อสื่อสารได้รวดเร็ว และทันต่อเหตุการณ์ และ
องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง มีบริการฟรี WIFI ให้บริการแก่ประชาชนที่มาติดต่อราชการ 

5. ระบบโลจิสติกส์หรือการขนส่ง  
ระบบโลจิสติกส์หรือการขนส่งในพ้ืนที่ต าบลโนนทองหลาง มีการขนส่งโดยไปรษณีย์ไทยและระบบ

ขนส่งเอกชน  
 

ทรัพยากรธรรมชาติ 
น้ าที่ใช้ส าหรับการอุปโภค-บริโภค และน้ าเพ่ือการเกษตรเป็นน้ าที่ได้จากแหล่งน้ าธรรมชาติ ได้แก่ 

น้ าฝน และน้ าจากบ่อบาดาล  ซึ่งมีไม่เพียงพอต่อความต้องการของประชาชนในพ้ืนที่ หากฝนทิ้งช่วงหรือในฤดู
แล้ง และพ้ืนที่บางส่วนเป็นพ้ืนที่ดินเค็ม น้ ากร่อย ไม่สามารถน าน้ ามาใช้ประโยชน์ในการเพาะปลูกและเลี้ยง
สัตว์ได้  

 ข้อมูลแสดงแหล่งน้ าธรรมชาติ 
 - ล าน้ า ล าห้วย   3    สาย 
 - บึง หนอง และอ่ืน ๆ  24  แห่ง 
ข้อมูลแหล่งน้ าที่สร้างขึ้น  
 - ฝาย    23   แห่ง 
ข้อมูลป่าไม้     

- พ้ืนที่ป่าไม้ต าบลโนนทองหลางส่วนใหญ่เป็นป่าชุมชนสาธารณะ เป็นท าเลเลี้ยงสัตว์ของ
ประชาชนในพื้นท่ี พ้ืนที่ป่าชุมชนโดยรวมจ านวนทั้งสิ้น 444 ไร่ 1 งาน  99  ตารางวา  
  - ภูเขา  ในเขตต าบลโนนทองหลางไม่มีภูเขา 
 
ทรัพยากรธรรมชาติที่ส าคัญขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

ทรัพยากรธรรมชาติที่ส าคัญ ส่วนใหญ่เป็นพ้ืนที่เกษตรกรรม ท าการเพาะปลูก ท านา ท าไร่ และบาง
พ้ืนที่เป็นพ้ืนที่ดินเค็ม ทรัพยากรในพ้ืนที่มีเกลือสินเธาว์ในเขตบ้านโนนทองหลาง หมู่ที่ 1 ซึ่งน าไปผลิตเกลือ
เสริมไอโอดีน และมีพ้ืนที่เพียงเล็กน้อยที่เป็นพ้ืนที่สาธารณะ องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ได้จัด
กิจกรรมเพ่ือฟ้ืนฟู อนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ ได้แก่ โครงการปลูกหญ้าแฝกตามแนวทางพระราชด าริ  
โครงการ “รวมใจภักดิ์รักษ์พ้ืนที่สีเขียว” โครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืช โครงการเกษตรพอเพียง เป็นต้น  
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ข้อมูลอ่ืน ๆ  
มวลชนจัดตั้ง 

- ลูกเสือชาวบ้าน 1  รุ่น              120    คน 
- อาสาสมัครป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน (อปพร.) 2  รุ่น    102   คน 
- ต ารวจบ้าน               100   คน 

 
ข้อมูลเกี่ยวกับศักยภาพขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 

เป็นราชการส่วนท้องถิ่น มีฐานะเป็นนิติบุคคล และมีโครงสร้าง องค์การบริหารส่วนต าบล 
ประกอบด้วย สภาองค์การบริหารส่วนต าบล และนายกองค์การบริหารส่วนต าบล 

สภาองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง  มีจ านวน 15 คน ดังนี้ 
1. นายสุรัตน์   พันธ์สวัสดิ์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 9    ประธานสภา 
2. นายสงวน ปราบอาต สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 6    รองประธานสภา 
3. นายสกล สารนอก  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 1 
4. นายสมพงษ์   คงวิริยะประเสริฐ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที ่2 
5. นายพูล ชัยนอก  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 3 
6. นางสุภาพ วังหอม  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 4 
7. นายสหวัน พรานกระโทก สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 5 
8. นายประกาศ ขุนศรี  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 7 
9. นายสมศักดิ์  ยศไธสง  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 8 
10. นายประจิตร บุญโรจน์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 10 
11. นายสมบัติ ท้าวนอก สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 11 
12. น.ส.สุภัทตรา  คลังใหญ่ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที ่12 
13. นายวัลลภ ขอนบกลาง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 13 
14. น.ส.ยุภาวดี ภูมิล าเนา สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 14 
15. นายพรหมชาติ  ท้าวนอก สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 15 
 
คณะผู้บริหารองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง  
1. นายสละ เลี้ยงวงษ์ นายกองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
2. นายบุญเที่ยง พรมมานอก รองนายกองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
3. นายสงวน ก่อไช  รองนายกองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
4. นายบรรลุ พันธุ์สวัสดิ์ เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
 
บุคลากรและเจ้าหน้าที่องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง  
องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง มีพนักงานส่วนต าบลและพนักงานจ้าง รวมทั้งสิ้น 39 คน  

โดยมีการแบ่งส่วนราชการออกเป็น 5 ส่วน และมีบุคลกรในสังกัดดังนี้ 
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1. ส านักปลัด มีบุคลากร จ านวน  13   คน  
 1. นายสุวัฒน์   สิงห์กาญจนาวงศา ปลัดองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 

2. นางพรพรรณ บุญดี   รองปลัดองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
 3. นางสุญาณี นรมาตร์   หัวหน้าส านักปลัด 
 4. นายกิตติ วันนอก   นักพัฒนาชุมชนช านาญการ 
 5. นางวิภาวดี อาสานอก  นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช านาญการ 
 6. นางธนวรรณ  ทิพย์ธรรมา  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
 7. นางนิภา นรากิจพงศ ์  นิติกรปฏิบัติการ 

8. น.ส.พัชรณัฏฐ์ กองจันทร์  เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน 
 9. จ่าสิบเอกรัตนะ  บรรดาศักดิ์  เจ้าพนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 

       ปฏิบัติงาน 
 10. นายจ ารอง นาชัยพลอย  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานการเกษตร 
 11. น.ส.ชนากาญจน์  แสนนั่งล้อม  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานพัฒนาชุมชน 

12. นายอ๊ากเกอ้   แสวงเงิน  พนักงานขับรถยนต์ 
13. นายสมชาย เก่งร า   พนักงานจ้างทั่วไป 

 2. กองคลัง มีบุคลากร จ านวน  7  คน 
  1. นางประคอง สมพงษ ์   ผู้อ านวยการกองคลัง 
  2. นางเอ็มอร ภูลายยาว  นักวิชาการเงินและบัญชีช านาญการ 
  3. นางพิชญ์ชกาญจน์  กลิ่นดอกพุฒ  นักวิชาการจัดเก็บรายได้ปฏิบัติการ 

4. นางศิริลักษณ์ แก้วฝ่ายนอก  เจ้าพนักงานพัสดุช านาญงาน 
5. นางสุนีย์รัตน์ สิริรุจิชาญ  เจ้าพนักงานการเงินและบัญชี 
6. น.ส.ภาริกา แผนชัยภูมิ   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานจัดเก็บรายได้ 
7. น.ส.ยุพิน  เก่งร า   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานพัสดุ 

 3. กองช่าง มีบุคลากร จ านวน  6  คน 
  1. นายพิเชษฐ ผ่องเพ่ิม   ผู้อ านวยการกองช่าง 

2. น.ส.กีฬาทิพย์ กุนอก   เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน 
3. นายคมกริช อาสานอก  ผู้ช่วยนายช่างไฟฟ้า 
4. นายภานุวัฒน์  ประจิตร  ผู้ช่วยนายช่างเขียนแบบ 
5. น.ส.ไพลิน แสงทอง   พนักงานจ้างทั่วไป 
6. นายไพรัช นาดี   พนักงานขับรถยนต์ (รถกระเช้าไฟฟ้า) 

 4. กองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม มีบุคลากร จ านวน  11   คน 
  1. นางธนันณัฏฐ์ สมพงษ ์   ผู้อ านวยการกองการศึกษา ศาสนาและ 
       วัฒนธรรม 

2. นายอัศวิน ประกอบผล  นักวิชาการศึกษาช านาญการ 
3. นางนวลอนงค์ สืบสุนทร  คร ูคศ.2 
4. นางสุมาลี สมพงษ ์   คร ูคศ.2 
5. นางบังอร ลพพันธ์ทอง  คร ูคศ.2 
6. นางวิลาวัลย์ จันทร์นอก  คร ูคศ.2 
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7. นางดารา นาชัยพลอย  คร ูคศ.2 
8. นางล าใย บุปะโท   คร ูคศ.2  
9. นางหนูกาญจน์ แก่นพะเนา  คร ูคศ.1 
10. น.ส.สุทธิกานต์  บุญสิทธิ์  ผู้ดูแลเด็ก (ทักษะ) 
11. นางปราณี พืชสิงห์   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 

 5. กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม มีบุคลากร จ านวน 3 คน 
  1. นางพรพรรณ  บุญดี   รองปลัดองค์การบริหารส่วนต าบล 
       โนนทองหลาง/รักษาราชการแทนผู้อ านวยการ
       กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 
  2. น.ส.อังสุมาลิน  โกฏิหอม  นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
  3. น.ส.อรุณี  ไร่ดี   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ  

 



 
 

 

บทท่ี 3 
 วิธีด ำเนินกำรประเมินผล  
 
 การประเมินครั้งนีเ้พ่ือประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการของหน่วยงาน องค์การ
บริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา ในด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก และด้านช่องทางการให้บริการ โดยมี
รายละเอียดและข้ันตอนการด าเนินการ ดังนี้ 
 1. ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
 2. เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 
 3. การเก็บรวบรวมข้อมูล 
 4. การวิเคราะห์ข้อมูล 
 
ประชำกรและกลุ่มตัวอย่ำง 
 1. ประชำกร 
     ประชากรในการประเมินครั้งนี้ ได้แก่ ประชาชนในพ้ืนที่บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล   
โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา จ านวนประชากร 8,416 คน 
 2. กลุ่มตัวอย่ำง 
   กลุ่มตัวอย่างในการประเมินครั้งนี้ ได้แก่ ประชาชนในพ้ืนที่บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล
โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา ซึ่งได้มาจากการก าหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างจากการค านวณ
ขนาดของกลุ่มตัวอย่างจากสูตรของ Taro Yamane (1970) ได้กลุ่มตัวอย่างขั้นต่ าเท่ากับ 382 คน เพ่ือให้การ
ประเมินมีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้นผู้ประเมิน จึงใช้กลุ่มตัวอย่างจ านวน 400 คน โดยก าหนดสัดส่วนกลุ่ม
ตัวอย่างของแต่ละงานตามปริมาณการมารับบริการ ได้แก่ งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง     
งานด้านรายได้หรือภาษี งานด้านพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม และงานด้านสาธารณสุข ส าหรับการ
ค านวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างจากประชากร ใช้สูตรของ Taro Yamane ก าหนดให้ความคลาดเคลื่อนของการ
สุ่มตัวอย่างที่ยอมให้เกิดขึ้นคือ ร้อยละ 5 ตามสูตรดังนี้ 

n = 
N

 

1 + Ne
2

 

 

n  หมายถึง ขนาดของกลุ่มตัวอย่าง 
N หมายถึง  ขนาดของประชากรทั้งหมด 
e  หมายถึง  ความคลาดเคลื่อนของการสุ่มตัวอย่าง (0.05) 
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 สำหร ับการเลือกกลุ ่มต ัวอย ่างใช ้การสุ ่มจำนวนประชาชนทั้ง 15 หมู ่บ ้าน ตามส ัดส ่วนของงานที่
ขอรับบริการและสัดส่วนของประชากรในแตล่ะหมู่บ้าน ได้จ านวนกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามงานที่มาร ับบร ิการ
และหมู ่บ ้านทีเ่ป ็นพ้ืนที่ร ับผ ิดชอบองค ์การบร ิหารส ่วนต าบลโนนทองหลาง ด ังรายละเอ ียดตามตารางที่ 1 
 

ตารางที่  1  จำนวนกลุ่มตัวอย่าง จ าแนกตามหมู่บ้านที่เป็นพ้ืนที่รับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนต าบล 
               โนนทองหลาง 

  หมู่ที่  ชื่อหมู่บ้ำน   ประชำกร (คน) กลุ่มตัวอย ่ำง (คน) 

1 บ้านโนนทองหลาง 505 25 
2 บ้านตลาดโนนทองหลาง 217 24 
3 บ้านบ ัวน้อย 201 26 
4 บ้านหนองนาโคก 1,050 25 
5 บ้านหนองไผ่ล้อม 578 28 
6 บ้านไร่  851 29 
7 บ้านหนองแวง 693 28 
8 บ้านหันดอนดู่ 638 25 
9 บ้านโนนกระพ ี้ 741 30 

 10 บ้านดอนช ุมช้าง 721 29 
 11 บ้านศรีพ ัฒนา 642 29 
 12 บ้านป่าตอง 374 27 
 13 บ้านโคกสะอาด 706 26 
 14 บ้านดอนโก ่ย 115 24 
 15 บ้านช ัยเจริญ 384 25 

      รวมทั้งสิ้น 8,416 400 
 
 

 

เครื่องมือที่ใช้ในกำรเก็บข้อมูล 
 เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลเป็นแบบส ารวจความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของ องค์การ
บริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง แบ่งออกเป็น 2 ตอน มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน เป็นแบบเลือกตอบ มีทั้งหมด 5 ข้อ โดยสอบถาม
เกี่ยวกับ เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และงานที่มาใช้บริการ 
 ตอนที่ 2 ความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง เป็นแบบมาตรา
ส่วนประมาณค่า 5 ระดับ ประกอบด้วย ไม่พอใจ ไม่ค่อยพอใจ เฉย ๆ ค่อนข้างพอใจ และพอใจ มีทั้งหมด 4 
ด้าน ประกอบด้วย ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ด้านสิ่งอ านวย
ความสะดวก และด้านช่องทางการให้บริการ รวมจ านวน 25 ข้อ และเติมค าในช่องว่าง 2 ข้อ โดยสอบถาม
เกี่ยวกับปัญหาในการให้บริการ และข้อเสนอแนะเพ่ือปรับปรุงแก้ไข 
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กำรเก็บรวบรวมข้อมูล 
 ส าหรับการเก็บรวบรวมข้อมูลนั้น ใช้วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลภาคสนาม ณ ชุมชนที่เป็นพ้ืนที่
รับผิดชอบบริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง โดยด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูล
ระหว่างวันที่ 16-18 สิงหาคม 2566 

 

กำรวิเครำะห์ข้อมูล 
 ในการวิเคราะห์ข้อมูลใช้การวิเคราะห์หาค่าความถี่และร้อยละ เพ่ือแสดงความพึงพอใจที่มี    
ต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง โดยจะท าการวิเคราะห์ในภาพรวมและ
จ าแนกตามงานที่มารับบริการ ซึ่งในการวิเคราะห์ข้อมูลใช้โปรแกรมส าเร็จรูปทางด้านสถิติส าหรับเกณฑ์
ในการแปลความหมายของค่าร้อยละ เพ่ือแสดงร้อยละของความพึงพอใจนั้น ใช้เกณฑ์ดังต่อไปนี้ 
 เกณฑ ์ให ้คะแนนร ้อยละความพ ึงพอใจของผู ้ร ับบร ิการ (ตามประกาศพน ักงานส ่วนตำบล/ 
เทศบาล จังหวัดนครราชสีมา, 2558) 

   ร้อยละ          คะแนน 
  มากกว่าร้อยละ  95 ขึ้นไป  10 
  ไม่เกินร้อยละ 95   9 
  ไม่เกินร้อยละ 90   8 
  ไมเ่กินร้อยละ 85   7 
  ไม่เกินร้อยละ 80   6 
  ไม่เกินร้อยละ 75   5 
  ไม่เกินร้อยละ 70   4 
  ไม่เกินร้อยละ 65   3 
  ไม่เกินร้อยละ 60   2 
  ไม่เกินร้อยละ 55   1 
  ไม่เกินร้อยละ 50   0 
 
 



 
 

บทท่ี 4 
ผลการประเมิน 

  
การประเมินความพึงพอใจของประชาชนต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 

อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา ผู้ประเมินน าเสนอด้วยข้อมูลตารางและแผนภูมิ ประกอบค าบรรยายผล
การประเมินน าเสนอตามล าดับ ดังนี้ 
       1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน 
   2. ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา โดยภาพรวมและรายด้าน 
  3. ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา จ าแนกตามงานที่มาใช้บริการ 
 4. ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 

 
ผลการประเมิน  
 1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน 
     ประชากรที่เป็นกลุ่มตัวอย่างที่มาใช้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง พบว่า      
ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 53.0 และเพศชาย ร้อยละ 47.0 มีอายุ 46-60 ปี มากที่สุด ร้อยละ 40.5 
รองลงมาคือ 61 ปีขึ้นไป ร้อยละ 26.0 จบการศึกษาระดับประถมศึกษา มากที่สุด ร้อยละ 37.0 รองลงมาคือ
มัธยมศึกษา ร้อยละ 27.0 และประชาชนส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร/ประมง มากที่สุด ร้อยละ 39.5 รองลงมา
คือ รับจ้างทั่วไป ร้อยละ 25.5 ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่2 
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ตารางที ่2 จ านวนและร้อยละข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน  

รายการ จ านวน 
(N = 400 คน) 

ร้อยละ 
(100.0) 

เพศ ชาย 188 47.0 
หญิง 212 53.0 

อายุ   
 
 
 

18-30 ปี  32 8.0 
31-45 ปี 102 25.5 
46-60 ปี       162 40.5 
61 ปีขึ้นไป 104 26.0 

ระดับการศึกษา ต่ ากว่าหรือไม่ได้เรียน 106 26.5 
ประถมศึกษา 148 37.0 
มัธยมศึกษา 108 27.0 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 24 6.0 
ปริญญาตรี 8 2.0 
สูงกว่าปริญญาตรี 6 1.5 

อาชีพ 
 
 
 
 
 

ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ 8 2.0 
ลูกจ้าง/พนักงานบริษัท 32 8.0 
ผู้ประกอบการ/เจ้าของกิจการ 16 4.0 
ค้าขาย/อาชีพอิสระ 64 16.0 
รับจ้างทั่วไป 102 25.5 
แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ 20 5.0 
เกษตรกร/ประมง 158 39.5 

งานที่มาใช้บริการ งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 105 26.2 
งานด้านรายได้หรือภาษี 138 34.5 
งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม 124 31.0 
งานด้านสาธารณสุข 33 8.3 

รวม 400 100.0 
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ด้านกระบวนการ/ขัน้ตอนการใหบ้ริการ

ด้านเจ้าหน้าที่/บคุลากรผู้ใหบ้ริการ

ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก

ด้านชอ่งทางการใหบ้ริการ

รวม

พอใจ
เฉยๆ
ไมพ่อใจ

2. ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
อ าเภอบัวใหญ ่จังหวัดนครราชสีมา โดยภาพรวมและรายด้าน    
  2.1 โดยภาพรวมและรายด้านประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ
ขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา คิดเป็นร้อยละ 91.0        
เมื่อพิจารณาในแต่ละด้านพบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากร          
ผู้ให้บริการ ร้อยละ 95.3 รองลงมาคือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 91.3 รองลงมาคือ  
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 89.8 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 87.3 ตามล าดับ รายละเอียด
ดังตารางที ่3 และแผนภูมทิี ่1 
 
ตารางที่ 3 จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา โดยภาพรวมและรายด้าน 

รายการประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ  (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 365 91.3 25 6.2 10 2.5 
ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 381 95.3 18 4.5 1 0.2 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 359 89.8 33 8.2 8 2.0 
ด้านช่องทางการให้บริการ 349 87.3 36 9.0 15 3.7 

รวมเฉลี่ย 364 91.0 28 7.0 8 2.0 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
แผนภูมทิี ่1  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล                
               โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา โดยภาพรวมและรายด้าน 
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งานด้านสาธารณสุข

รวม
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ไมพ่อใจ

 2.2 เมื่อพิจารณาจ าแนกตามงาน พบว่า งานที่ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจ
มากที่สุด คือ งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม ร้อยละ 94.4 (9 คะแนน) รองลงมาคือ งานด้าน
สาธารณสุข ร้อยละ 90.9 (9 คะแนน) รองลงมาคือ งานด้านรายได้หรือภาษี ร้อยละ 90.6 (9 คะแนน) และงาน
ด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ร้อยละ 87.6 (8 คะแนน) ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที่ 4 และ
แผนภูมิที่ 2 

 
ตารางที ่4  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการองค์การบริหารส่วนต าบล 
 โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา จ าแนกตามงานที่มาใช้บริการ 

งานที่ประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ คะแนน
ที่ได้ 

เฉยๆ ไม่พอใจ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูก
สิ่งก่อสร้าง 

92 87.6 8 11 10.5 2 1.9 

งานด้านรายได้หรือภาษี 125 90.6 9 10 7.2 3 2.2 
งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการ
สังคม 

117 94.4 9 5 4.0 2 1.6 

งานด้านสาธารณสุข 30 90.9 9 2 6.1 1 3.0 
รวม 364 91.0 9 28 7.0 8 2.0 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
   
 
แผนภูมทิี ่2  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล   
 โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา จ าแนกตามงานท่ีมาใช้บริการ 
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ไมพ่อใจ

3. ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
อ าเภอบัวใหญ ่จังหวัดนครราชสีมา จ าแนกตามงานที่มาใช้บริการ 

  3.1 งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 
            3.1.1 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนกลุ่มตัวอย่าง
มีความพึงพอใจการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูก
สิ่งก่อสร้าง คิดเป็นร้อยละ 87.6 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ 
ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 93.3 รองลงมาคือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 
89.5 รองลงมาคือ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 84.8 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 82.9 
ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่5 และแผนภูมทิี ่3 
 
ตารางที่ 5 จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง โดยภาพรวมและรายด้าน 

งานด้านโยธา การขออนุญาต 
ปลูกสิ่งก่อสร้าง 

ระดับความพึงพอใจ  
พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 94 89.5 9 8.6 2 1.9 
ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 98 93.3 7 6.7 0 0 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 89 84.8 14 13.3 2 1.9 
ด้านช่องทางการให้บริการ 87 82.9 14 13.3 4 3.8 

รวมเฉลี่ย 92 87.6 11 10.5 2 1.9 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมทิี ่3  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล  
 โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 
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   3.1.2 งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 
         1) ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
          ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล          
โนนทองหลาง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ พบว่า  
ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ (เรียงล าดับ
ก่อนหลังมีความเสมอภาคเท่าเทียมกัน) ร้อยละ 95.2 รองลงมาคือ ความสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละ
ขั้นตอน ร้อยละ 92.4 และความชัดเจนในการอธิบายชี้แจงและแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ ร้อยละ 90.5 
ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่6 
 
ตารางที ่6  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการ
ให้บริการ 

ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการ
ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก
ซับซ้อนและมีความคล่องตัว 92 87.6 11 10.5 2 1.9 

2. ความรวดเร็วในการให้บริการ 89 84.8 12 11.4 4 3.8 
3. ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง
และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ 95 90.5 8 7.6 2 1.9 

4. ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการ
ให้บริการ (เรียงล าดับก่อนหลังมีความ
เสมอภาคเท่าเทียมกัน) 

100 95.2 5 4.8 0 0 

5. ความสะดวกที่ได้รับจากการบริการ
แต่ละข้ันตอน 97 92.4 6 5.7 2 1.9 

6. ระยะเวลาการให้บริการมีความ
เหมาะสมตรงตามความต้องการของ 
ผู้มารับบริการ 

93 88.6 10 9.5 2 1.9 

รวมเฉลี่ย 94 89.5 9 8.6 2 1.9 
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2) ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 
     ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง                   
งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชน
มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ ร้อยละ 96.2 รองลงมาคือ ความเหมาะสม
ในการแต่งกายบุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่  ร้อยละ 95.2 และเจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการ
เหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ ร้อยละ 93.3 ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่7 
 
ตารางที ่7   จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 

 
ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. ความสุภาพ กิริยามารยาทของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 97 92.4 8 7.6 0 0 

2. ความเหมาะสมในการแต่งกาย
บุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่
ผู้ให้บริการ 

100 95.2 5 4.8 0 0 

3. ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความ
พร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 93 88.6 10 9.5 2 1.9 

4. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถใน
การให้บริการ เช่น การตอบค าถาม ชี้แจง
ข้อสงสัย ให้ค าแนะน า ช่วยแก้ปัญหาให้ 

97 92.4 8 7.6 0 0 

5. เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการ
เหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ 98 93.3 7 6.7 0 0 

6. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่
เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ในทาง 
มิชอบ ฯลฯ 

101 96.2 4 3.8 0 0 

รวมเฉลี่ย 98 93.3 7 6.7 0 0 
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3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
   ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง              

งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก พบว่าข้อรายการที่ประชาชนมีความ
พึงพอใจมากที่สุดคือ สถานที่ตั้งของหน่วยงาน สะดวกในการเดินทาง ร้อยละ 88.6 รองลงมาคือ ความเพียงพอ
ของอุปกรณ์/เครื่องมือในการให้บริการ ร้อยละ 87.6 และคุณภาพและความทันสมัยของอุปกรณ์/เครื่องมือใน
การให้บริการ ร้อยละ 85.7 ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่8 

 
 

ตารางที่ 8  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล
โนนทองหลาง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. สถานที่ตั้งของหน่วยงาน สะดวกในการ
เดินทางมารับบริการ 93 88.6 8 7.6 4 3.8 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก 
เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ า โรงอาหาร โทรศัพท์
สาธารณะ ที่นั่งคอยบริการ 

85 81.0 16 15.2 4 3.8 

3. ความสะอาดของสถานที่ให้บริการโดยรวม 89 84.8 14 13.3 2 1.9 
4. ความเพียงพอของอุปกรณ์/เครื่องมือใน
การให้บริการ 92 87.6 12 11.4 1 1.0 

5. คุณภาพและความทันสมัยของอุปกรณ์/
เครื่องมือในการให้บริการ 90 85.7 14 13.3 1 1.0 

6. การจัดสถานที่และอุปกรณ์ ความเป็น
ระเบียบ สะดวกต่อการติดต่อใช้บริการ 88 83.8 16 15.2 1 1.0 

7. ป้าย ข้อความบอกจุดบริการ/ป้าย
ประชาสัมพันธ์  มีความชัดเจนและเข้าใจง่าย 88 83.8 16 15.2 1 1.0 

8. ความพอใจต่อสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและ
เอกสารให้ความรู้ 88 83.8 16 15.2 1 1.0 

รวมเฉลี่ย 89 84.8 14 13.3 2 1.9 
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4) ด้านช่องทางการให้บริการ 
   ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง                 

งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความ
พึงพอใจมากที่สุดคือ คุณภาพของช่องทางการให้บริการโดยรวม ร้อยละ 85.7 รองลงมาคือ ช่องทางการ
ให้บริการมีความหลากหลาย ร้อยละ 84.8 และช่องทางการให้บริการมีความสะดวกและเข้าถึงง่ายในการติดต่อ
ใช้บริการ ร้อยละ 82.9 ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่9 

 
ตารางที่ 9  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านช่องทางการให้บริการ 

ด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ช่องทางการให้บริการมีความ
หลากหลาย เช่น จุดบริการของ
ส านักงาน โทรศัพท์/โทรสาร หน่วย
บริการเคลื่อนที่ บริการผ่านออนไลน์ 

89 84.8 12 11.4 4 3.8 

2. ช่องทางการให้บริการมีความ
สะดวกและเข้าถึงง่ายในการติดต่อใช้
บริการ 

87 82.9 14 13.3 4 3.8 

3. ความรวดเร็วในการให้บริการของ
ช่องทางการให้บริการ 86 81.9 14 13.3 5 4.8 

4. ความทันสมัยของช่องทางการ
ให้บริการ 84 80.0 16 15.2 5 4.8 

5. คุณภาพของช่องทางการให้บริการ
โดยรวม  90 85.7 12 11.4 3 2.9 

รวมเฉลี่ย 87 82.9 14 13.3 4 3.8 
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3.2 งานด้านรายได้หรือภาษี 
      3.2.1 โดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อ

การให้บริการองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง งานด้านรายได้หรือภาษี คิดเป็น ร้อยละ 90.6         
เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากร         
ผู้ให้บริการ ร้อยละ 95.7 รองลงมาคือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 89.9 รองลงมาคือ  
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 89.1 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 88.4 ตามล าดับ รายละเอียด
ดังตารางที ่10 และแผนภูมทิี่ 4 

 
ตารางที ่10  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านรายได้หรือภาษี โดยภาพรวมและรายด้าน 

งานด้านรายได้หรือภาษี 
ระดับความพึงพอใจ  

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 124 89.9 10 7.2 4 2.9 
ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 132 95.7 5 3.6 1 0.7 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 123 89.1 12 8.7 3 2.2 
ด้านช่องทางการให้บริการ 122 88.4 11 8.0 5 3.6 

รวมเฉลี่ย 125 90.6 10 7.2 3 2.2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมทิี ่4  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล 
โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา งานด้านรายได้หรือภาษี 
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  3.2.2 งานด้านรายได้หรือภาษี จ าแนกเป็นรายด้าน 
           1) ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
     ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล         
โนนทองหลาง งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชน
มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความเป็นธรรมของขั้นตอนวิธีการให้บริการ ร้อยละ 94.2 รองลงมาคือ        
ความชัดเจนในการอธิบายชี้แจงและแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ ร้อยละ 91.3 และขั้นตอนการให้บริการ 
ไม่ยุ่งยากซับซ้อนและมีความคล่องตัว ร้อยละ 90.6 ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่11 
 
ตารางที ่11  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ  

ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการ
ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก
ซับซ้อนและมีความคล่องตัว 125 90.6 9 6.5 4 2.9 

2. ความรวดเร็วในการให้บริการ 120 87.0 12 8.7 6 4.3 
3. ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจงและ
แนะน าขั้นตอนในการให้บริการ 126 91.3 9 6.5 3 2.2 

4. ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการ
ให้บริการ (เรียงล าดับก่อนหลังมีความ
เสมอภาคเท่าเทียมกัน) 

130 94.2 7 5.1 1 0.7 

5. ความสะดวกที่ได้รับจากการบริการ
แต่ละข้ันตอน 124 89.9 10 7.2 4 2.9 

6. ระยะเวลาการให้บริการมีความ
เหมาะสมตรงตามความต้องการของผู้
มารับบริการ 

121 87.7 12 8.7 5 3.6 

รวมเฉลี่ย 124 89.9 10 7.2 4 2.9 
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2) ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 
      ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง            
งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมาก
ที่สุดคือ เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ  และความซื่อสัตย์สุจริตในการ
ปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ในทางมิชอบ ฯลฯ ร้อยละ 97.8 รองลงมาคือ ความเหมาะสมใน
การแต่งกายบุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 96.4 และความเอาใจใส่ กระตือรือร้น
และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ร้อยละ 95.7 ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที่ 12 
 
ตารางที ่12  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 

 
ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. ความสุภาพ กิริยามารยาทของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 129 93.5 7 5.1 2 1.4 

2. ความเหมาะสมในการแต่งกาย
บุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ 
ผู้ให้บริการ 

133 96.4 4 2.9 1 0.7 

3. ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความ
พร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 132 95.7 4 2.9 2 1.4 

4. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการ
ให้บริการ เช่น การตอบค าถาม ชี้แจงข้อ
สงสัย ให้ค าแนะน า ช่วยแก้ปัญหาให้ 

130 94.2 7 5.1 1 0.7 

5. เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการ
เหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ 135 97.8 3 2.2 0 0 

6. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ 
เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ในทาง 
มิชอบ ฯลฯ 

135 97.8 3 2.2 0 0 

รวมเฉลี่ย 132 95.7 5 3.6 1 0.7 
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  3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
         ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง             
งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ 
สถานที่ตั้งของหน่วยงาน สะดวกในการเดินทาง ร้อยละ 90.6 รองลงมาคือ ป้าย ข้อความบอกจุดบริการ/ป้าย
ประชาสัมพันธ์ และความพอใจต่อสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและเอกสารให้ความรู้  ร้อยละ 89.9 และ         
ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 89.1 ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่13 
 
ตารางที่ 13   จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วน

ต าบลโนนทองหลาง งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

   ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. สถานที่ตั้งของหน่วยงาน สะดวกในการ
เดินทางมารับบริการ 125 90.6 10 7.2 3 2.2 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก 
เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ า โรงอาหาร โทรศัพท์
สาธารณะ ที่นั่งคอยบริการ 

123 89.1 12 8.7 3 2.2 

3. ความสะอาดของสถานที่ให้บริการโดยรวม 122 88.4 12 8.7 4 2.9 
4. ความเพียงพอของอุปกรณ์/เครื่องมือใน
การให้บริการ 122 88.4 12 8.7 4 2.9 

5. คุณภาพและความทันสมัยของอุปกรณ์/
เครื่องมือในการให้บริการ 122 88.4 12 8.7 4 2.9 

6. การจัดสถานที่และอุปกรณ์ ความเป็น
ระเบียบ สะดวกต่อการติดต่อใช้บริการ 122 88.4 13 9.4 3 2.2 

7. ป้าย ข้อความบอกจุดบริการ/ป้าย
ประชาสัมพันธ์  มีความชัดเจนและเข้าใจง่าย 124 89.9 12 8.7 2 1.4 

8. ความพอใจต่อสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและ
เอกสารให้ความรู้ 124 89.9 12 8.7 2 1.4 

รวมเฉลี่ย 123 89.1 12 8.7 3 2.2 
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  4) ด้านช่องทางการให้บริการ 
         ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง           
งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ 
ช่องทางการให้บริการมีความหลากหลาย ร้อยละ 90.6 รองลงมาคือ ช่องทางการให้บริการมีความสะดวกและ
เข้าถึงง่าย ร้อยละ 89.9 และคุณภาพของช่องทางการให้บริการโดยรวม ร้อยละ 88.4 ตามล าดับ รายละเอียด
ดังตารางที ่14 
 
ตารางที่ 14   จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วน

ต าบลโนนทองหลาง งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านช่องทางการให้บริการ 

ด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ช่องทางการให้บริการมีความ
หลากหลาย เช่น จุดบริการของ
ส านักงาน โทรศัพท์/โทรสาร หน่วย
บริการเคลื่อนที่ บริการผ่านออนไลน์ 

125 90.6 10 7.2 3 2.2 

2. ช่องทางการให้บริการมีความสะดวก
และเข้าถึงง่ายในการติดต่อใช้บริการ 124 89.9 10 7.2 4 2.9 

3. ความรวดเร็วในการให้บริการของ
ช่องทางการให้บริการ 118 85.5 13 9.4 7 5.1 

4. ความทันสมัยของช่องทางการ
ให้บริการ 

121 87.7 11 8.0 6 4.3 

5. คุณภาพของช่องทางการให้บริการ
โดยรวม  

122 88.4 11 8.0 5 3.6 

รวมเฉลี่ย 122 88.4 11 8.0 5 3.6 
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 3.3 งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม 

     3.3.1 โดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อ
การให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม คิดเป็น
ร้อยละ 94.4 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/
บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 96.0 รองลงมาคือ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 95.2 รองลงมาคือ      
ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 94.4 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 90.3 ตามล าดับ 
รายละเอียดดังตารางที ่15 และแผนภูมิที ่5 
 
ตารางที ่15  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม โดยภาพรวมและรายด้าน   

งานด้านพัฒนาชุมชน  
และสวัสดิการสังคม 

ระดับความพึงพอใจ 
พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 117 94.4 4 3.2 3 2.4 
ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 119 96.0 5 4.0 0 0 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 118 95.2 4 3.2 2 1.6 
ด้านช่องทางการให้บริการ 112 90.3 8 6.5 4 3.2 

รวมเฉลี่ย 117 94.4 5 4.0 2 1.6 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
แผนภูมทิี ่5  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล 

โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม 
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 3.3.2 งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม จ าแนกเป็นรายด้าน 

        1) ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
  ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล         

โนนทองหลาง งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ พบว่า     
ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจงและแนะน าขั้นตอน และ
ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ ร้อยละ 95.2 และขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ความรวดเร็วใน
การให้บริการ ความสะดวกที่ได้รับจากการบริการและระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสม ร้อยละ 94.4 
ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่16 
 
ตารางที ่16  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม ด้านกระบวนการ/ขัน้ตอนการให้บริการ 

ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการ
ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก
ซับซ้อนและมีความคล่องตัว 117 94.4 4 3.2 3 2.4 

2. ความรวดเร็วในการให้บริการ 117 94.4 4 3.2 3 2.4 
3. ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง
และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ 118 95.2 3 2.4 3 2.4 

4. ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการ
ให้บริการ (เรียงล าดับก่อนหลังมี
ความเสมอภาคเท่าเทียมกัน) 

118 95.2 6 4.8 0 0 

5. ความสะดวกที่ได้รับจากการ
บริการแต่ละขั้นตอน 117 94.4 4 3.2 3 2.4 

6. ระยะเวลาการให้บริการมีความ
เหมาะสมตรงตามความต้องการของผู้
มารับบริการ 

117 94.4 4 3.2 3 2.4 

รวมเฉลี่ย 117 94.4 4 3.2 3 2.4 
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2) ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 

     ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชน  
มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น การตอบค าถาม ชี้แจง   
ข้อสงสัย ให้ค าแนะน า ช่วยแก้ปัญหาให้ และเจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือก
ปฏิบัติ และความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ในทางมิชอบ ฯลฯ ร้อยละ 
96.8 รองลงมาคือ ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่และความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกภาพ
ลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ ร้อยละ 96.0 และความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการ
ของเจ้าหน้าที ่ร้อยละ 92.7 ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่17 
 

ตารางที ่17  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล  
               โนนทองหลาง งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 

 
ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. ความสุภาพ กิริยามารยาทของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 119 96.0 5 4.0 0 0 

2. ความเหมาะสมในการแต่งกาย
บุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ 
ผู้ให้บริการ 

119 96.0 5 4.0 0 0 

3. ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความ
พร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 115 92.7 8 6.5 1 0.8 

4. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถใน
การให้บริการ เช่น การตอบค าถาม ชี้แจง
ข้อสงสัย ให้ค าแนะน า ช่วยแก้ปัญหาให้ 

120 96.8 4 3.2 0 0 

5. เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการ
เหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ 120 96.8 4 3.2 0 0 

6. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ 
เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ในทาง 
มิชอบ ฯลฯ 

120 96.8 4 3.2 0 0 

รวมเฉลี่ย 119 96.0 5 4.0 0 0 
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   3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
   ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 

งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ป้าย
ข้อความบอกจุดบริการ/ป้ายประชาสัมพันธ์ และความพอใจต่อสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและเอกสาร ร้อยละ 
96.8 รองลงมาคือ ความเพียงพอของอุปกรณ์/เครื่องมือ ร้อยละ 95.2 และสถานที่ตั้งของหน่วยงานความ
เพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวกคุณภาพและความทันสมัยของอุปกรณ์/เครื่องมือ และการจัดสถานที่และ
อุปกรณ ์ร้อยละ 94.4 ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่18 
 

ตารางที ่18  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล
โนนทองหลาง งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. สถานที่ตั้งของหน่วยงาน สะดวกในการ
เดินทางมารับบริการ 117 94.4 5 4 2 1.6 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก 
เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ า โรงอาหาร โทรศัพท์
สาธารณะ ที่นั่งคอยบริการ 

117 94.4 5 4 2 1.6 

3. ความสะอาดของสถานที่ให้บริการโดยรวม 117 94.4 5 4 2 1.6 
4. ความเพียงพอของอุปกรณ์/เครื่องมือใน
การให้บริการ 118 95.2 5 4 1 0.8 

5. คุณภาพและความทันสมัยของอุปกรณ์/
เครื่องมือในการให้บริการ 117 94.4 4 3.2 3 2.4 

6. การจัดสถานที่และอุปกรณ์ ความเป็น
ระเบียบ สะดวกต่อการติดต่อใช้บริการ 117 94.4 4 3.2 3 2.4 

7. ป้ายข้อความบอกจุดบริการ/ป้าย
ประชาสัมพันธ์ ความชัดเจนและเข้าใจง่าย 120 96.8 3 2.4 1 0.8 

8. ความพอใจต่อสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและ
เอกสารให้ความรู้ 120 96.8 3 2.4 1 0.8 

รวมเฉลี่ย 118 95.2 4 3.2 2 1.6 
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  4) ด้านช่องทางการให้บริการ 
         ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความ  
พึงพอใจมากที่สุดคือ คุณภาพของช่องทางการให้บริการโดยรวม ร้อยละ 94.4 รองลงมาคือ ความทันสมัยของ
ช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 90.3 และช่องทางการให้บริการมีความหลากหลาย และช่องทางการให้บริการ  
มีความสะดวกและเข้าถึงง่ายในการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 89.5 ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่19 
 
ตารางที ่19  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล   
                โนนทองหลาง งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม ด้านช่องทางการให้บริการ 

ด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ช่องทางการให้บริการมีความ
หลากหลาย เช่น จุดบริการของ
ส านักงาน โทรศัพท์/โทรสาร หน่วย
บริการเคลื่อนที่ บริการผ่านออนไลน์ 

111 89.5 8 6.5 5 4 

2. ช่องทางการให้บริการมีความสะดวก
และเข้าถึงง่ายในการติดต่อใช้บริการ 111 89.5 8 6.5 5 4 

3. ความรวดเร็วในการให้บริการของ
ช่องทางการให้บริการ 108 87.1 10 8.1 6 4.8 

4. ความทันสมัยของช่องทางการ
ให้บริการ 112 90.3 10 8.1 2 1.6 

5. คุณภาพของช่องทางการให้บริการ
โดยรวม  117 94.4 5 4.0 2 1.6 

รวมเฉลี่ย 112 90.3 8 6.5 4 3.2 
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    3.4 งานด้านสาธารณสุข 
     3.4.1 โดยภาพรวมและรายด้าน  พบว่า  ประชาชนที่ เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความ                       

พึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง งานด้านสาธารณสุข คิดเป็นร้อยละ 90.9 
เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากร         
ผู้ให้บริการ ร้อยละ 97.0 รองลงมาคือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 90.9 รองลงมาคือ ด้าน
สิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 87.9 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 84.8 ตามล าดับ รายละเอียดดัง
ตารางที ่20 และแผนภูมทิี ่6 
 
ตารางที ่20  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านสาธารณสุข โดยภาพรวมและรายด้าน 

งานด้านสาธารณสุข 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 30 90.9 2 6.1 1 3.0 
ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 32 97.0 1 3.0 0 0 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 29 87.9 3 9.1 1 3.0 
ด้านช่องทางการให้บริการ 28 84.8 3 9.1 2 6.1 

รวมเฉลี่ย 30 90.9 2 6.1 1 3.0 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
แผนภูมทิี ่6  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล 

โนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา งานด้านสาธารณสุข 
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     3.4.2 งานด้านสาธารณสุข จ าแนกเป็นรายด้าน 
        1) ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
  ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล         

โนนทองหลาง งานด้านสาธารณสุข ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมี
ความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความรวดเร็วในการให้บริการ ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจงและแนะน าขั้นตอน
ในการให้บริการ ความเป็นธรรมของขั้นตอนวิธีการให้บริการ (เรียงล าดับก่อนหลังมีความเสมอภาคเท่าเทียม
กัน) ความสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงตามความ
ต้องการของผู้มารับบริการ ร้อยละ 90.9 และขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยากซับซ้อนและมีความคล่องตัว    
ร้อยละ 87.9 ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่21 
 
ตารางที ่21  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านสาธารณสุข ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 

ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการ
ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก
ซับซ้อนและมีความคล่องตัว 29 87.9 3 9.1 1 3.0 

2. ความรวดเร็วในการให้บริการ 30 90.9 2 6.1 1 3.0 
3. ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจง
และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ 30 90.9 2 6.1 1 3.0 

4. ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการ
ให้บริการ (เรียงล าดับก่อนหลังมีความ
เสมอภาคเท่าเทียมกัน) 

30 90.9 3 9.1 0 0 

5. ความสะดวกที่ได้รับจากการบริการ 
แต่ละข้ันตอน 30 90.9 2 6.1 1 3.0 

6. ระยะเวลาการให้บริการมีความ
เหมาะสมตรงตามความต้องการของผู้
มารับบริการ 

30 90.9 2 6.1 1 3.0 

รวมเฉลี่ย 30 90.9 2 6.1 1 3.0 
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2) ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 
     ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
งานด้านสาธารณสุข ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมาก
ที่สุดคือ ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ เจ้าหน้าที่ให้บริการ
ต่อผู้รับบริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่
หาประโยชน์ในทางมิชอบ ฯลฯ ร้อยละ 100 รองลงมาคือ ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น การตอบค าถามชี้แจงข้อสงสัยให้ค าแนะน าช่วยแก้ 
ปัญหาให้ ร้อยละ 93.9 และรองลงมาคือ ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการ ร้อยละ 
87.9 ตามล าดับ รายละเอียดดังตารางที ่22 
 
ตารางที ่22  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านสาธารณสุข ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 
 

ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. ความสุภาพ กิริยามารยาทของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 31 93.9 2 6.1 0 0 

2. ความเหมาะสมในการแต่งกาย
บุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่
ผู้ให้บริการ 

33 100 0 0 0 0 

3. ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความ
พร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 29 87.9 3 9.1 1 3.0 

4. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถใน
การให้บริการ เช่น การตอบค าถาม 
ชี้แจงข้อสงสัย ให้ค าแนะน า ช่วย
แก้ปัญหาให้ 

31 93.9 2 6.1 0 0 

5. เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการ
เหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ 33 100 0 0 0 0 

6. ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติ
หน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์
ในทางมิชอบ ฯลฯ 

33 100 0 0 0 0 

รวมเฉลี่ย 32 97.0 1 3.0 0 0 
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  3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
   ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 

งานด้านสาธารณสุข ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ 
ป้ายข้อความบอกจุดบริการ/ป้ายประชาสัมพันธ์ ความชัดเจนและเข้าใจง่าย  และความพอใจต่อสื่อ
ประชาสัมพันธ์/คู่มือและเอกสารให้ความรู้ ร้อยละ 93.9 รองลงมาคือ การจัดสถานที่และอุปกรณ์ ความเป็น
ระเบียบ สะดวกต่อการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 90.9 และรองลงมาคือ ความสะอาดของสถานที่ให้บริการ
โดยรวม และ ความเพียงพอของอุปกรณ์/เครื่องมือในการให้บริการ ร้อยละ 87.9 ตามล าดับ รายละเอียดดัง
ตารางที ่23 
 
ตารางที ่23  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล 

โนนทองหลาง งานด้านสาธารณสุข ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. สถานที่ตั้งของหน่วยงาน สะดวกในการ
เดินทางมารับบริการ 28 84.8 3 9.1 2 6.1 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก 
เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ า โรงอาหาร โทรศัพท์
สาธารณะ ที่นั่งคอยบริการ 

28 84.8 3 9.1 2 6.1 

3. ความสะอาดของสถานที่ให้บริการโดยรวม 29 87.9 3 9.1 1 3.0 
4. ความเพียงพอของอุปกรณ์/เครื่องมือใน
การให้บริการ 29 87.9 3 9.1 1 3.0 

5. คุณภาพและความทันสมัยของอุปกรณ์/
เครื่องมือในการให้บริการ 27 81.8 5 15.2 1 3.0 

6. การจัดสถานที่และอุปกรณ์ ความเป็น
ระเบียบ สะดวกต่อการติดต่อใช้บริการ 30 90.9 2 6.1 1 3.0 

7. ป้ายข้อความบอกจุดบริการ/ป้าย
ประชาสัมพันธ์ ความชัดเจนและเข้าใจง่าย 31 93.9 2 6.1 0 0 

8. ความพอใจต่อสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและ
เอกสารให้ความรู้ 31 93.9 2 6.1 0 0 

รวม 29 87.9 3 9.1 1 3.0 
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4) ด้านช่องทางการให้บริการ 
         ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
งานด้านสาธารณสุข ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ  
ช่องทางการให้บริการมีความหลากหลาย และช่องทางการให้บริการมีความสะดวกและเข้าถึงง่าย ร้อยละ 87.9 
รองลงมาคือ ความทันสมัยของช่องทางการให้บริการ และคุณภาพของช่องทางการให้บริการโดยรวม ร้อยละ 
84.8 และความรวดเร็วในการให้บริการของช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 78.8 ตามล าดับ รายละเอียดดัง
ตารางที ่24 
 
ตารางที ่24  จ านวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล

โนนทองหลาง งานด้านสาธารณสุข ด้านช่องทางการให้บริการ 

ด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน รอ้ยละ 

1. ช่องทางการให้บริการมีความ
หลากหลาย เช่น จุดบริการของ
ส านักงาน โทรศัพท์/โทรสาร  หน่วย
บริการเคลื่อนที่ บริการผ่านออนไลน์ 

29 87.9 3 9.1 1 3.0 

2. ช่องทางการให้บริการมีความสะดวก
และเข้าถึงง่ายในการติดต่อใช้บริการ 29 87.9 3 9.1 1 3.0 

3. ความรวดเร็วในการให้บริการของ
ช่องทางการให้บริการ 26 78.8 4 12.1 3 9.1 

4. ความทันสมัยของช่องทางการ
ให้บริการ 28 84.8 3 9.1 2 6.1 

5. คุณภาพของช่องทางการให้บริการ
โดยรวม  28 84.8 3 9.1 2 6.1 

รวมเฉลี่ย 28 84.8 3 9.1 2 6.1 
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 4. ปัญหาและข้อเสนอแนะเพื่อการปรับปรุง  
  1. งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง เรื่องการเซ็นอนุมัติและด าเนินการตรวจดู
พ้ืนทีอ่าจจะมีความล่าช้าเล็กน้อย และการบริการของบุคลากร/เจ้าหน้าที่โดยรวมแล้วบริการดี 
  2. งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านภาษี ทางหน่วยงานจัดตั้งกลุ่มภายในหมู่บ้าน แนะน าวิธีการ
เสียภาษี และบริการเป็นอย่างดี อ านวยความสะดวกแก่ผู้ที่มีปัญหาด้านการเดินทางไปหน่วยงานได้ดี ส าหรั บ
การเข้าไปใช้บริการในหน่วยงานเจ้าหน้าที่/บุคลากรบริการให้เป็นดี แต่อาจเกิดความล่าช้าเล็กน้อยเนื่องจาก
จะต้องใช้เอกสารต่างๆ และการค้นหาข้อมูล โดยรวมบริการแก่ประชาชนให้เป็นอย่างด ี
  3. งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม พ้ืนที่หมู่บ้านห่างจาก อบต.โนนทองหลาง และ
การพัฒนาเข้าถึงได้ยาก ดูแลไม่ทั่วถึง มีเส้นทางท่ีช ารุด ทรุดโทรม ไฟส่องสว่าง ด้านการพัฒนากลุ่มสัมมาชีพใน
ชุมชนมีกิจกรรมจัดขึ้นให้กับประชาชนอยู่แล้ว และมีข้อเสนอแนะอยากให้เข้ามาส่งเสริมการจัดตั้งกลุ่ม
สัมมาชีพในแต่ละหมู่บ้านให้ชุมชนเกิดรายได้และมีงานท าอย่างยั่งยืน โดยรวมบริการเป็นอย่างดี 
  4. งานด้านสาธารณสุข โรงพยาบาลส่งเสริมต าบลโนนทองหลาง ส่วนใหญ่ให้บริการดี 
บุคลากรพูดจาสุภาพ บุคลากรได้อธิบายอาการให้ฟังอย่างละเอียด แต่สิ่งที่ต้องปรับคือภูมิทัศน์ภายนอก เช่น 
ตัดหญ้าที่ขึ้นสูง จัดป้ายบอกทาง หรือสถานที่จอดรถ เป็นต้น โดยรวมเป็นที่พอใจกับประชาชนเป็นอย่างมาก 
  



บทท่ี 5  
 สรุปผลการประเมิน 

 
การประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 

อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา มีวัตถุประสงค์ส าคัญคือ เพ่ือประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อ
การให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา ในด้าน
กระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก และ   
ด้านช่องทางการให้บริการ กลุ่มตัวอย่างในการประเมิน ได้แก่ ประชาชนที่มาใช้บริการองค์การบริหารส่วน
ต าบลโนนทองหลาง ใน 4 งาน ได้แก่ งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง งานด้านรายได้หรือภาษี 
งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม และงานด้านสาธารณสุขซึ่งได้มาจากการค านวณขนาดของกลุ่ม
ตัวอย่างตามสูตรของ Taro Yamane (1970) ได้กลุ่มตัวอย่างข้ันต่ าเท่ากับ 382 คน เพ่ือให้การประเมินมีความ
สมบูรณ์มากยิ่งข้ึน ผู้ประเมินจึงใช้กลุ่มตัวอย่างจ านวน 400 คน ตามสัดส่วนของงานที่ขอรับบริการจากทั้งหมด 
15 หมู่บ้าน เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลครั้งนี้เป็นแบบส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการของ
องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ซึ่งมีลักษณะเป็นแบบเลือกตอบและมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ 
เพ่ือแสดงระดับความพึงพอใจการเก็บรวบรวมข้อมูลครั้งนี้  ใช้วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลภาคสนาม ณ ชุมชน
พ้ืนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างในเขตพ้ืนที่บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง ด าเนินการเก็บรวบรวม
ข้อมูลระหว่างวันที่ 16-18 สิงหาคม 2566 การวิเคราะห์ข้อมูลใช้การวิเคราะห์ หาค่าความถี่และร้อยละ     
เพ่ือแสดงความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง โดยวิเคราะห์ใน
ภาพรวมและแยกตามงานที่มาใช้บริการ สรุปผลการประเมินได้ดังนี้ 

 
  1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน 
      ประชากรที่เป็นกลุ่มตัวอย่างที่มาใช้บริการที่องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง  พบว่า     
ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 53.0 และเพศชาย ร้อยละ 47.0 มีอายุ 46 -60 ปี มากที่สุด ร้อยละ 40.5 
รองลงมาคือ 61 ปีขึ้นไป ร้อยละ 26.0 จบการศึกษาระดับประถมศึกษา มากที่สุด ร้อยละ 37.0 รองลงมาคือ
มัธยมศึกษา ร้อยละ 27.0 และประชาชนส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร/ประมง มากที่สุด ร้อยละ 39.5 รองลงมา
คือ รับจ้างทั่วไป ร้อยละ 25.5 ตามล าดับ 
 

2. ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
อ าเภอบัวใหญ ่จังหวัดนครราชสีมา โดยภาพรวมและรายด้าน 

 2.1 โดยภาพรวมและรายด้านประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของ
องค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา คิดเป็นร้อยละ 91.0 เมื่อพิจารณา
ในแต่ละด้านพบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 
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95.3 รองลงมาคือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 91.3 รองลงมาคือ ด้านสิ่งอ านวยความ
สะดวก ร้อยละ 89.8 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 87.3 ตามล าดับ 
 2.2 เมื่อพิจารณาจ าแนกตามงาน พบว่า งานที่ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจมาก
ที่สุด คือ งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม ร้อยละ 94.4 (9 คะแนน) รองลงมาคือ งานด้าน
สาธารณสุข ร้อยละ 90.9 (9 คะแนน) รองลงมาคือ งานด้านรายได้หรือภาษี ร้อยละ 90.6 (9 คะแนน) และ  
งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ร้อยละ 87.6 (8 คะแนน) ตามล าดับ 
 
  3. ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง 
อ าเภอบัวใหญ ่จังหวัดนครราชสีมา จ าแนกตามงานที่มาใช้บริการ 
  3.1 งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 
            3.1.1 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนกลุ่มตัวอย่าง
มีความพึงพอใจการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูก
สิ่งก่อสร้าง คิดเป็นร้อยละ 87.6 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ 
ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 93.3 รองลงมาคือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 
89.5 รองลงมาคือ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 84.8 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 82.9 
ตามล าดับ 
       3.1.2 งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง จ าแนกเป็นรายด้าน 

   1) ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 

              ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล      
โนนทองหลาง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ พบว่า  
ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ ร้อยละ 95.2 
รองลงมาคือ ความสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน ร้อยละ 92.4 และความชัดเจนในการอธิบาย 
ชี้แจงและแนะน าข้ันตอนในการให้บริการ ร้อยละ 90.5 ตามล าดับ 
   2) ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ    
      ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริ การขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า       
ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ ร้อยละ 96.2 
รองลงมาคือ ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ ร้อยละ 95.2 และ
เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ ร้อยละ 93.3 ตามล าดับ 
    3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
      ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก พบว่า ข้อรายการที่
ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ สถานที่ตั้งของหน่วยงาน สะดวกในการเดินทาง ร้อยละ 88.6 รองลงมา
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คือ ความเพียงพอของอุปกรณ์/เครื่องมือในการให้บริการ ร้อยละ 87.6 และคุณภาพและความทันสมัยของ
อุปกรณ์/เครื่องมือในการให้บริการ ร้อยละ 85.7 ตามล าดับ 
   4) ด้านช่องทางการให้บริการ 

    ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่
ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ คุณภาพของช่องทางการให้บริการโดยรวม ร้อยละ 85.7 รองลงมาคือ 
ช่องทางการให้บริการมีความหลากหลาย ร้อยละ 84.8 และช่องทางการให้บริการมีความสะดวกและเข้าถึงง่าย
ในการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 82.9 ตามล าดับ  

 

   3.2 งานด้านรายได้หรือภาษี  
          3.2.1 โดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อ
การใหบ้ริการองค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง งานด้านรายได้หรือภาษี ร้อยละ 90.6 เมื่อพิจารณาเป็น
รายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 95.7 
รองลงมาคือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 89.9 รองลงมาคือ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
ร้อยละ 89.1 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 88.4 ตามล าดับ 
    3.2.2 งานด้านรายได้หรือภาษี จ าแนกเป็นรายด้าน 
    1) ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
       ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชน
มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ ร้อยละ 94 .2 รองลงมาคือ ความ
ชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจงและแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ ร้อยละ 91.3 และขั้นตอนการให้บริการไม่
ยุ่งยากซับซ้อนและมีความคล่องตัว ร้อยละ 90.6 ตามล าดับ  
   2) ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 
       ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมี
ความพึงพอใจมากที่สุดคือ เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการเหมือนกันทุกราย และความซื่อสัตย์สุจริตในการ
ปฏิบัติหน้าที่ ร้อยละ 97.8 รองลงมาคือ ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ 
ร้อยละ 96.4 และความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ร้อยละ 95.7 
ตามล าดับ 
     3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
       ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึง
พอใจมากที่สุดคือ สถานที่ตั้งของหน่วยงาน สะดวกในการเดินทาง ร้อยละ 90.6 รองลงมาคือ ป้าย ข้อความ
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บอกจุดบริการ/ป้ายประชาสัมพันธ์ และความพอใจต่อสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและเอกสารให้ความรู้ ร้อยละ 
89.9 และความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 89.1 ตามล าดับ 
   4) ด้านช่องทางการให้บริการ 
          ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึง
พอใจมากที่สุดคือ ช่องทางการให้บริการมีความหลากหลาย ร้อยละ 90.6 รองลงมาคือ ช่องทางการให้บริการมี
ความสะดวกและเข้าถึงง่าย ร้อยละ 89.9 และคุณภาพของช่องทางการให้บริการโดยรวม ร้อยละ 88.4 
ตามล าดับ 
 

   3.3 งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม 
       3.3.1 โดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อ
การให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม คิดเป็น
ร้อยละ 94.4 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/
บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 96.0 รองลงมาคือ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 95.2 รองลงมาคือ      
ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 94.4 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 90.3 ตามล าดับ 
      3.3.2 งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม จ าแนกเป็นรายด้าน 
   1) ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
      ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ พบว่า     
ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจงและแนะน าขั้นตอน และ
ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ ร้อยละ 95.2 และขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ความรวดเร็วใน
การให้บริการ ความสะดวกที่ได้รับจากการบริการและระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสม ร้อยละ 94.4 
ตามล าดับ 
   2) ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ    
      ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม  ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า          
ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ 
เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการเหมือนกันทุกราย และความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ ร้อยละ 96.8 
รองลงมา ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ และความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกภาพลักษณะ
ท่าทางของเจ้าหน้าที่ ร้อยละ 96.0 และความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ ร้อยละ 92.7 ตามล าดับ 
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   3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
      ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมาก
ที่สุดคือ ป้ายข้อความบอกจุดบริการ/ป้ายประชาสัมพันธ์ และความพอใจต่อสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและ
เอกสาร ร้อยละ 96.8 รองลงมาคือ ความเพียงพอของอุปกรณ์/เครื่องมือ ร้อยละ 95.2 และสถานที่ตั้ งของ
หน่วยงาน ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก คุณภาพและความทันสมัยของอุปกรณ์/เครื่องมือ และการ
จัดสถานที่และอุปกรณ์ ร้อยละ 94.4 ตามล าดับ 
   4) ด้านช่องทางการให้บริการ 
          ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่
ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ คุณภาพของช่องทางการให้บริการโดยรวม ร้อยละ 94.4 รองลงมาคือ 
ความทันสมัยของช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 90.3 และช่องทางการให้บริการมีความหลากหลาย และ
ช่องทางการให้บริการมีความสะดวกและเข้าถึงง่ายในการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 89.5 ตามล าดับ 
  

  3.4 งานด้านสาธารณสุข 
       3.4.1 โดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่ เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความ                       
พึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนทองหลาง งานด้านสาธารณสุข คิดเป็นร้อยละ 90.9 
เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากร         
ผู้ให้บริการ ร้อยละ 97.0 รองลงมาคือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 90.9 รองลงมาคือ ด้าน
สิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 87.9 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 84.8 ตามล าดับ 
       3.4.2 งานด้านสาธารณสุข จ าแนกเป็นรายด้าน 
   1) ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
      ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านสาธารณสุข ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมี
ความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความรวดเร็วในการให้บริการ ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจงและแนะน าขั้นตอน 
ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ ความสะดวกท่ีได้รับจากการบริการ และระยะเวลาการให้บริการมี
ความเหมาะสม ร้อยละ 90.9 และขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยากซับซ้อนและมีความคล่องตัว ร้อยละ 87.9 
ตามล าดับ 
   2) ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ    
      ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านสาธารณสุข ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความ
พึงพอใจมากที่สุดคือ ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ เจ้าหน้าที่
ให้บริการต่อผู้รับบริการเหมือนกันทุกราย และความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ ร้อยละ 100 รองลงมา
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คือ เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ร้อยละ 93.9 และความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความ
พร้อมในการให้บริการ ร้อยละ 87.9 ตามล าดับ 
   3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
      ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านสาธารณสุข ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจ
มากที่สุดคือ ป้ายข้อความบอกจุดบริการ/ป้ายประชาสัมพันธ์ และความพอใจต่อสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและ
เอกสารให้ความรู้ ร้อยละ 93.9 รองลงมาคือ การจัดสถานที่และอุปกรณ์ ความเป็นระเบียบ ร้อยละ 90.9 และ
ความสะอาดของสถานที่ให้บริการโดยรวม และความเพียงพอของอุปกรณ์/เครื่องมือ ร้อยละ 87.9 ตามล าดับ 
   4) ด้านช่องทางการให้บริการ 
          ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล       
โนนทองหลาง งานด้านสาธารณสุข ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจ
มากที่สุดคือ ช่องทางการให้บริการมีความหลากหลาย และช่องทางการให้บริการมีความสะดวกและเข้าถึงง่าย 
ร้อยละ 87.9 รองลงมาคือ ความทันสมัยของช่องทางการให้บริการ และคุณภาพของช่องทางการให้บริการ
โดยรวม ร้อยละ 84.8 และความรวดเร็วในการให้บริการของช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 78.8 ตามล าดับ 

 
4. ปัญหาและข้อเสนอแนะเพื่อการปรับปรุง 

 1. งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง เรื่องการเซ็นอนุมัติและด าเนินการตรวจดูพ้ืนที่
อาจจะมีความล่าช้าเล็กน้อย และการบริการของบุคลากร/เจ้าหน้าที่โดยรวมแล้วบริการดี 
 2. งานด้านรายได้หรือภาษี ด้านภาษี ทางหน่วยงานจัดตั้งกลุ่มภายในหมู่บ้าน แนะน าวิธีการเสีย
ภาษี และบริการเป็นอย่างดี อ านวยความสะดวกแก่ผู้ที่มีปัญหาด้านการเดินทางไปหน่วยงานได้ดี ส าหรับการ
เข้าไปใช้บริการในหน่วยงานเจ้าหน้าที่/บุคลากรบริการให้เป็นดี แต่อาจเกิดความล่าช้าเล็กน้อยเนื่องจากจะต้อง
ใช้เอกสารต่างๆ และการค้นหาข้อมูล โดยรวมบริการแก่ประชาชนให้เป็นอย่างดี 
 3. งานด้านพัฒนาชุมชน และสวัสดิการสังคม พ้ืนที่หมู่บ้านห่างจาก อบต.โนนทองหลาง และ   
การพัฒนาเข้าถึงได้ยาก ดูแลไม่ทั่วถึง มีเส้นทางที่ช ารุด ทรุดโทรม ไฟส่องสว่าง ด้านการพัฒนากลุ่มสัมมาชีพ 
ในชุมชนมีกิจกรรมจัดขึ้นให้กับประชาชนอยู่แล้ว และมีข้อเสนอแนะอยากให้เข้ามาส่งเสริมการจัดตั้งกลุ่ม
สัมมาชีพในแต่ละหมู่บ้านให้ชุมชนเกิดรายได้และมีงานท าอย่างยั่งยืน โดยรวมบริการเป็นอย่างดี 
 4. งานด้านสาธารณสุข โรงพยาบาลส่งเสริมต าบลโนนทองหลาง ส่วนใหญ่ให้บริการดี บุคลากร
พูดจาสุภาพ บุคลากรได้อธิบายอาการให้ฟังอย่างละเอียด แต่สิ่งที่ต้องปรับคือภูมิทัศน์ภายนอก เช่น ตัดหญ้าที่
ขึ้นสูง จัดป้ายบอกทาง หรือสถานที่จอดรถ เป็นต้น โดยรวมเป็นที่พอใจกับประชาชนเป็นอย่างมาก 
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แบบประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการองค์การบรหิารส่วนต าบลโนนทองหลาง 

อ าเภอบัวใหญ ่จังหวัดนครราชสีมา ประจ าปี พ.ศ. 2566 
 
 

สถานที่ส ารวจ.............................................................................วันที่ส ารวจ.................................................. 
 

 

ค าชี้แจง 
มหาว ิทยาล ิยราชภิ ฏนครราชสิ มาิโดยสถาบ นว จ ยและพ ฒนา ได ิร ิบมอบหมายให ิดำเน นการประเม ินความพิ งพอใจ

ของประชาชนท ม่าร บบร ิการ เพือ่นำไปพ ิฒนาประส ิทธิ ภาพการใหิ บร ิการของเจ ิาหนิ าท ่และผูิ บร หาร รวมท ้งการสนิ บสนิ น
ส ่งอำนวยความสะดวกในการให ิบร ิการข ิอมิูลของท ิานจะเปิ นประโยชน ิต ิอต ิวท ิานและสิ วนรวมเป็นอย างย ่งิผู ประเม น
ขอความร วมมือจากท านโปรดตอบค าถามท กข อตามความเป็นจร ง 

 

ขอขอบค ณในความร วมมือ 
มหาว ทยาล ยราชภ ฏนครราชส มา 

 

 

ตอนที ่1 ิข อมูลท ่วไปของผู ตอบแบบสอบถาม (กร ณาท าเครื่องหมายิ/ หน าข อความต อไปน )้ 

1. เพศ 1. ชาย 2. หญ ง 

2. อาย  1. ต่ ากว า 18 ปี 2. 18-30 ปี 

3. 31-45 ปี 4. 46-60  ปี 5.61 ปีข ้นไป 

3. ิ ระด บการศ กษา      

1. ต่ ากว าหรือไม ได เร ยน 2. ประถมศ กษา 

3. ม ธยมศ กษา 4. อน ปร ญญาหรือเท ยบเทิ า 

5. ปร ญญาตร  6. สูงกว าปร ญญาตร  

4. ิอาช พ 1. ข าราชการ/ร ฐว สาหก จ 2. ลูกจ าง/พน กงานบร ษ ท 

3. ผู ประกอบการ/เจ าของธ รก จ 4. ค าขาย/อาช พอ สระ 

5. น กเร ยน/น กศ กษา 6. ร บจ างท ่วไป 

7. แม บ าน/พ อบ าน/เกษ ยณ 8. เกษตรกร/ประมง 

9. ว างงาน 10. อืน่ๆ (ระบ )……………..........……… 

5. ิ ส วนงานท ่มาใช บร การ   

1. งานด านโยธาิการขออน ญาตปลูกส ่งก อสร าง 

2. งานด านรายได หรือภาษ  

3. งานด านพ ฒนาช มชนิและสว สด การส งคม 

4. งานด านสาธารณส ข 
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ตอนที ่2 ิความพ งพอใจในการให บร การ (กร ณาทำเครื่องหมาย  / หน าข อความท ต่รงก บความค ดเห นของท านมากท ่ส ด) 
 

 
ความพึงพอใจ 

ระดบัความพึงพอใจ 
พอใจ ค่อนข้าง เฉย ๆ 

 
ไม่ค่อย     ไม ่

พอใจ  พอใจ พอใจ 





 

1.  ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บร ิการ      
1.1 ข ้นตอนการให บร การไม ย  งยากซ บซ อน และม ความคล องต ว      
1.2 ความรวดเร วในการให บร การ      
1.3 ความช ดเจนในการอธ บาย ช ้แจง และแนะนำข น้ตอนในการให บร การ      
1.4 ความเปิ นธรรมของข ้นตอน ว ธิ การให บร การ (เร ยงตามล าด บก อนหล ง 
ิิิิิม ความเสมอ ภาคเท าเท ยมก น) 

     

1.5 ความสะดวกท ่ได ร บจากการบร การแต ละข ้นตอน      
1.6 ระยะเวลาการให บร การม ความเหมาะสมตรงต อความต องการของผู ร บบร การ 
 
 
 
ผู ร บบร การ 

     
2. ด้านเจ้าหน้าท ี่/บุคลากรผู้ให้บร ิการ      

2.1 ความส ภาพ ก ร ยามารยาทของเจ าหน าท ่ผู ให บร การ      
2.2 ความเหมาะสมในการแต งกาย บ คล ก ล กษณะท าทางของเจ าหน ิาท ผู่ ให บร การ      
2.3 ความเอาใจใส  กระตือรือร น และความพร อมในการให บร การของเจ าหน าท ่      
2.4 เจ าหน าท ่ม ความรู  ความสามารถในการให บร การ เช น การตอบค าถาม ช ้แจง

ข อสงส ย ให ค าแนะน า ช วยแก ปัญหาได  
     

2.5 เจ าหน าท ่ให บร การต อผู ร บบร การเหมือนก นท กราย โดยไม ิเลือกปฏ บ ต       
2.6 ความซื่อส ตย ส จร ตในการปฏ บ ต หน าท  ่เช น ไม ร บส นบน ไม หาประโยชน 

ในทางม ชอบ ฯลฯ 
     

3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก      
3.1 สถานท ่ต ้งของหน วยงาน สะดวกในการเด นทางมาร บบร การ      
3.2 ความเพ ยงพอของส ่งอ านวยความสะดวก เช น ท จ่อดรถ ห องน้ า โรงอาหาร ิิิ 
ิิิิิิโทรศ พท  ฯลฯ 

สาธารณะ ท ่น ่งคอยร บบร การ 

     

3.3 ความสะอาดของสถานท ่ให บร การโดยรวม      
3.4 ความเพ ยงพอของอ ปกรณ /เครื่องมือในการให บร การ      
3.5 ค ณภาพและความท นสม ยของอ ปกรณ /เครื่องมือในการให ิบร การ      
3.6 การจ ดสถานท ่และอ ปกรณ  ความเป็นระเบิ ยบ สะดวกต อการต ดต อใช บร การ      
3.7 ป้าย ข อความบอกจ ดบร การ/ป้ายประชาส มพ นธ  ม ความช ิดเจนและเขิ าใจง าย      
3.8 ความพอใจต อสื่อประชาส มพ นธ /คู มิือและเอกสารให ความรู       

4. ด้านช่องทางการใหบ้ริการ      
4.1 ช องทางการใหิ บร การม ความหลากหลาย เช น จ ดบร การของส าน กงาน 

โทรศ พท / โทรสาร หน วยบร การเคลื่อนท ่ บร การผ านออนไลน  ฯลฯ 
     

4.2 ช องทางการใหิ บร การม ความสะดวกและเข าถ งง ายในการต ดต อใช บร การ      
4.3 ความรวดเร วในการให บร การของช องทางการให บร การ      
4.4 ความท นสม ยของช องทางการให บร การ      
4.5 ค ณภาพของช องทางการให บร การโดยรวม      

5. ปัญหาและข้อเสนอแนะเพ ื่อการปร ับปร ุง 
5.1 ปัญหาในการให บร การ………….................................……...…………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
5.2 ข อเสนอแนะเพื่อการปร บปร ง........................……………...………………………...……………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...........……… 
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ภาพลงพื้นที่เก็บรวบรวมข้อมูล 
 

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการองค์การบริหารส่วนตำบลโนนทองหลาง 
อ าเภอบัวใหญ่ จังหว ัดนครราชสีมา 
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